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A kormány várja lária 
akármilyen lesz a válasz,

királyné válaszát de
napirendre tér fölötte

Teljes a szolidaritás a kormány összes tagjai között. Iunian nem mondott
M paramzipárti képviselők küíríéttségm

te.

A kormányt az összes frakciók megelégedésére fogják átszervezni
és egyes liberális lapok nyíltan kolpor- 1 döttségnek a kifejezésre juttatott biza 
tálták, hogy a kormány helyzete meg ' z„ u;..*.—"1--

Bucuresfi-Bukarest, október 16. (Az
Uj Kelet tudósítójától). A nagy po­
litikai szenzáció, amelyből a liberális 
sajtó mindenáron egy kormányválság 
kibontakozását szerette volna látni, ösz- 
szezsugoródott. Pontosan huszonnégy 
órát tartott Bukarestben az izgalom Má­
ria királyné valódi, vagy állítólagos nyi­
latkozata miatt. Ez a nyilatkozat az 
Universulban abban a pillanatban lá­
tott napvilágot, amikor a kormány 
P o p o v i c i lemondásával volt elfog­
lalva, amikor Iunian lemondásának 
hírét kolportálták, és amikor abból a 
körülményből, hogy V a i d a nem vett 
részt a minisztertanácson, egyes lapok 
azt a következtetést vonták le, hogy a 
belügyminiszter is lemondásra gon 
dől.

Az ellenzéki lapok tele voltak azzal 
a hírrel, hogy a kormány nemzeti és 
parasztpáni tagjai között a harmónia 
megbomlott. Ebben az atmoszférában 
robbant ki Mária királyné ismeretes 
nyilatkozata és igy érthető, hogy ez 
a nyilatkozat óriási vihart támasztott

ingott.
A helyzet kétségkívül komplikált volt, 

de korántsem olyan súlyos, mint ahogy 
azt az ellenzéki lapok beállították. A 
kormány már az első pillanatban két­
ségbe vonta az Universulban megje­
lent nyilatkozat hitelét. Hiszen maga 
az Universal sem állította azt, hogy 
a nyilatkozatot Mária királynétól kap­
ta, hanem egy beavatott személyiség­
től. Ami pedig magát a nyilatkozat 
lényegét illeti, a beavatott személyiség 
szerint, a kormány olyan ajánlatot tett 
volna a királynénak, hogy fia helyett 
lépjen be a régenstanácsba. Viszont 
Miklós hercegnek cserébe külömböző 
rekcimpenzációkat, köztük civillistájának 
felemelését Ígérték. Ezt az ajánlatot tar 
tóttá a beavatott személyiség szerint 
a királyné méltatlannak. Viszont kor­
mánykörök szerint a kormány ilyen 
ajánlatot nem tett. A királynéval a 
régensség kérdésében legfeljebb S t e- 
r e tárgyalt privát iniciativából.

lomért és szeretetért és biztosította őket 
arról, hogy a kormány a régenstanács

bizalmára és a nemzen-parasztpárt sze- 
retetére támaszkodva, ingadozás nélkül 
fog tovább haladni a párt programja 
megvalósításának utján, amelyhez szo­
rosan hozzáfüződik az ország sorsa.

Mihal ache leszögezte, hogy a kor­
mány tagjai között sohasem volt szét­
húzás, az állítólagos ellentéteket csak 
az ellenzék találta ki, de rosszul szá­
mított, mert e híresztelések miatt a kor­
mány és a párt még jobban és még 
erősebben egységbe kovácsolódik. A 
kormány tagjai szorosan felsorakoznak 
Maniu köré, akivel együtt dolgoznak 
a párt céljainak megvalósításáért.

Madgearu hazaérkezése után sor kerül a 
kormány átszervezésére

Az izgalmak elükével a kormány nyu­
godtan folytatja tovább munkáját, és 
P o p o v i c i pénzügyminiszter lemon­
dása alkalmából végrehajtani készül a 
már régóta tervezett kormányátszerve­
zést. Madge áru kereskedelmi minisz­
ter érkezését hétfőre várják Bukarest­
ben, tiszteletére szokatlanul ünnepélyes 
fogadtatást készítenek elő. Hazaérke­
zése után sor fog kerülni a kormány 
á1 szervezésének megvitatására, ami 
azonban a jelek szerint, semmiképen 
sem fogja jelenteni a kormány jelen­
legi struktúrájának megváltoztatását.

sülünk, hogy a pénzügyminiszteri tár­
cára Madgearu van kiszemelve.Mir- 
to az átszervezett kormányban meg­
tartja államtitkárságát és Pompiliu 
Ioanijtescu is belép a kormányba 
mint államtitkár. A vallás- és közokta­
tásügyi minisztériumot, valamint az 
egészségügyi és a munkaügyi, végül a 
közlekedési és köz munkaügyi miniszté­
riumokat egyesíteni fogják és az össze­
olvasztott tárcákat úgy fogják betölteni, 
hogy teljesen helyreálljon az egyensúly 
a kormányban a külömböző frakciók 
között. A ma délelőtt Maniunál tisz­

Madgearu egyébként barátainak már j telgő delegáció egyébként arra kérte

A kormány napirendre tér az interjú fölött
Épen ezért a kormány megkérte 

Hiotu udvari minisztert, utazzék Bal- 
ciucba a királyné után és kérdezze meg 
tőle, autentikus-e, vagy apokrif az Uni­
versulban megjelent nyilatkozat. Ami­
kor e sorokat írjuk, még nem érkezett 
meg a királyné válasza. A kormány 
azonban feltétlenül számit a dementire. 
A kormánynak egyébként határozott ál­
láspontja az, hogy amennyiben Hiotu 
utján megfelelő választ kap, úgy azt 
közéteszi, de ha nem, akkor napi­
rendre térnek az egész ügy 
fölött.

A Lupta ezzel szemben arról tud, 
hogy amennyiben határozott cáfolat 
nem érkezne Balciucból, úgy a kor­
mány részére lehetetlen volna együtt­
működni Miklós régensherceggel. Már­
tsak ezért is kizártnak tartja a lap,

ne ei cezne megfelelő cáfolat Máhogv
ria királynétól.

Ami tehát az interjú ügyét illeti, az 
a látszat szerint elvesztette élét. A kor­
mány tökéletesen nyugodt, annál is in­
kább, mert a párt szolidaritása nem­
csak hogy helyreállt, de lényegesen 
meg is szilárdult az utolsó huszonnégy 
órában. Ha volt is valami ellentét a 
nemzeti és parasztpárti miniszterek kö­
zött, úgy azokat az utóbbi napok ese­
ményei és a koncentrikus sajtótáma­
dások, valamint az ellenzéki sajtó kár­
örvendő hangja teljesen megszüntették. 
Az utolsó huszonnégy órában a kor­
mány tagjai, valamint a párt vezetői 
többszörösen alkalmat kerestek és ta­
láltak arra, hogy a zavartalan szolida­
ritást befelé és kifelé is beszédes mó­
don dokumentálják.

tudomására hozta álláspontját, amely 
abban csúcsosodik ki, hogy a nemzeti- 
parasztpártnak a legszorosabban kell 
egyesülnie a kormány mögött és szo­
rosabb kapcsolatot kell létrehozni a 
kormány és a párt között.

Maniu végleg megtartja a 
pénzügyi tárcát?

Ami a kormány átszervezését illeti, 
erről több verzió kering a lapok ha­
sábjain és politikai körökben. Egyes 
hírek szerint, Maniu véglegesen meg­
tartja magának a pénzügyminiszteri tár­
cát és Lugosanu jelenlegi miniszter- 
elnökségi államtitkár lesz az államtit­
kárja. Más forrásból viszont arról érte-

i ö

a
miniszterelnököt, hogy a kormány át­
szervezésével kapcsolatban vegyék fi­
gyelembe a párt markánsabb tagjait 
és a tartományi igazgatók kinevezésénél 
is érvényesüljön ez a szempont.

Egy elmaradt kommüniké.
A miniszterelnökség sajtóirodája ma 

estére egy kommüniké kiadását jelezte, 
amelyben a kormány az állítólagos Ma­
niu interjú ügyében informálta volna a 
közvéleményt. Minthogy Hiotu ud­
vari miniszter csak az éjszaka folya­
mán tér vissza Balciucból, a kommü­
nikét csak holnap reggel adja ki a 
miniszterelnökség.

Trockíj ki akar bekötni Sztálinnál
volt népbiztos ügyének ujrafelvételét kérte a kommunista párt

végrehajtóbizottságátói

Iunian cáfolja lemondását
Legelőször Iunian miniszter jelent­

kezett, aki Bécsben gyomorbetegségét 
kezelteti és akiről azt a hirt terjesz­
tették, hogy nem szabadságra utazott, 
hanem kivált a kormányból. Iunian 
miniszter Bécsből táviratot küldött Mi- 
halachenak, amelyben leszögezi, hogy 
ő senkinek sem nyújtotta be lemondá­
st, rövidesen egészségesen hazaérke- 
zlk Bécsből és átveszi minisztériumának
vezetését.

A párt képviselői küldött- 
ségileg biztosították Ma­
mut szolidaritásukról.

. Ma délelőtt a nemzeti-parasztpárt kép­
viselőinek és szenátorainak egy kül­
döttsége, még pedig az egykori paraszt­
párt tagjai, dr. Gheorghian és P.

Ioanitescu vezetésével megjelentek 
Maniu miniszterelnök és Mihala- 
ch e földmivelésügyi miniszternél, akik 
előtt a parlament tagjainak szolidari­
tását hangsúlyozták, egyben sajnálkozá­
suknak adtak kifejezést Popovici le­
mondása fölött. Ennek a látogatásnak 
igen nagy jelentősége van, mert az 
egykori parasztpárti vezérek igy akar­
ták dokumentálni, hogy változatlan ra­
gaszkodással, és bizalommal viseltet­
nek Maniu iránt és a két frakció 
közötti ellentét nem egyéb 
puszta kitalálásnál.

Maniu miniszterelnök a küldöttség­
nek adott válaszában kijelentette, hogy 
a kormány tagjai között szó sincs egye­
netlenségről, köszönetét mondott a kül-

Berlin, október 16. A Berliner Tagéblatt 
megbízható forrásra hivatkozva jelenti, hogy 
Trockij és ítakovszkij volt párisi nagykö­
vet szeptember végén Konstantinápolyból 
kérvényt küldtek Moszkvába a komunista 
párt végrehajtóbízottságához. amelyben 
ügyük újra felvételéért folyamodtak. Min­
den jel szerint Trockij békülni akar a 
szovjet mai uraival, miután kérvényével 
egyidejűleg Trockij azt a felszólítást in­
tézte híveihez, hogy csatlakozzanak lépé­

séhez, mert Stalin politikája az ellenzék 
kívánsága értelmében balfélé ingadozott 
és az eddigi elvi ellentétek megszűntek. 
Trockij arra is kérte a végrehajtóbizott­
ságot, hogy szüntesse meg az ellenzéki 
férfiak száműzetését és a fogságban levő­
ket bocsássák szabadon.

A moszkvai sajtó elhallgatta Trockij 
akcióját és a kérvényre a volt népbiztos 
még nem kapott választ.

SELEGT MOZGÓ
Mai kezdettel veiül a szezon 
legsikerültebb filméi :

Thai ia Monopol fi lm

Párisi diáknegyed 
(Quartier Latin)
Maurice Dekobra hasonnevű köz­
ismert regénye nyomán, fő szerepekben

Petrovící Ivan
CARMEN BONI (Cár adjutánsa 
filmből ismert művésznő), GINA MANÉS
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Szenzációs héber irodalmi pör Berlinben
Bialik árulónak bélyegezte Reuben Brainint oroszországi cikkei miatt. A bíróság felmentette Bialikot

a rágalmazás vádja elől
Berlin, október 16. (Az Uj Kelet tudó- | érdekében kifejtett tevékenységét cionista 

Bitójától.) Szenzációs irodalmi perben ítél- j ideológiája logikus következményének te- 
kezett az elmúlt napokban a cionista vi- j kinti. A nagylelkű cionista világfelfogás 
lágszervezet becsületbirósága. A per két j szempontjából nem lehet különbséget tenni
■pAoríQ»»űrvl/\iA Ui m wi "XT nnU »Y» nyvn TI i o 1 i 1.- o orr nvAorjAT'Of7Q m A o I7T\1 On 1 ry O m Áofőszereplője Chaim Nachmann Bialik, a 
ma élő legnagyobb héber költő és Reuben 
Brainin, az ugyancsak világhírű héber iró 
és publicista, aki a múlt évben hosszabb 
tünulmányutat tett Szóvjetoroszországban. 
A bíróság elnöke dr. S. Groenemann volt, 
tagjai pedig dr. Oskar Cohn és dr. Oskar 
Wolfsberg. A tárgyalás nyilvános volt és 
olyan hatalmas hallgatóságot vonzott, hogy 
a németországi cionists szervezet nagy 
gyűlésterme kicsinek bizonyult az érdek­
lődök befogadására. A pör előzményei a 
következők:

A pör előzményei
Ez év május 21-ikén a palesztinai hé­

ber lapokban egy felhívás jelent meg. 
amelyet a palesztinai héber írók nevében 
Chaim Nachmann Bialik irt alá. Ebben a 
felhívásban a héber íróegyesület tiltako­
zásra szólítja fel a világ zsidóságát a hé­
ber nyelvnek és a cionizmusnak Oroszor­
szágban történő kíméletlen elnyomatása 
ellen. A felhívás befejezése éles támadást 
tartalmazott Reuben Brainin ellen, aki 
mint a héber irodalom és a cionizmus 
egyik legrégibb mestere, oroszországi ta­
nulmány útjáról olyan tudósításokat közölt 
a világsajtóban, amelyek fegyvert szolgál­
tattak a szovjetnek a cionizmus és a hé­
ber kultúra ellen folytatott hadjáratához. 
A felhívás szerint Brainin e cikkek által 
árulóvá és hamisítóvá vált, amely feihá 
borodást és megvetést érdemei.

Brainin bíróság elé 
idézi Bialikot

Reuben Brainin nyomban a felhívás 
megjelenése után nyílt levelet intézett 
Bialikhoz és a héber ircegyesületkez. 
amelyben becsületbiróság elé idézte őket, 
hogy ott igazolják vádjaikat. Minthogy 
úgy Brainin, mint Bialik jelenleg Berlin­
ben tartózkodnak, Bialik levélben szólí­
totta fel Brainint, hogy a vitás ügy el­
döntését bízzák a cionista világszervezet 
Berlinben székelő becsület bíróságára. Brai­
nin a javaslatot elfogadta.

Brainin panaszirata
A bírósági tárgyalást Groenemann elnök 

nyitotta meg óriási érdeklődés közepette. 
Reuben Brainin nevében — aki gyöngé­
nek érezte magát — fia, Josef Brainin 
olvasta fel a vádiratot, amely szerint a 
héber ircegyesület felhívásának inkrimi­
nált része a héber irodalom „szégyentel­
jes bemocskolását“ jelenti, egy olyan fér­
fiét, aki negyvenöt év óta dolgozik Pa­
lesztináért és a héber irodalmat értékes 
müvekkel gazdagította.

k panasziratbsn Brainin kijelenti, hogy 
1926-ban hosszabb tanulmányutat tett 
Oroszországban, amelynek során arra a 
meggyőződésre jutott, hogy a krimi kolo- 
nizáció nemcsak a zsidó nép, de a zsidó 
szellem megmentését is jelenti Oroszor­
szágban. Az oroszországi zsidó kolonizáció
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Értesítés
Megnyílt Bukarestiben a főváros 

központjában a

hotel 
VENETIA
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea V ctoriein
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25% rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
„Venetia-szálloda“ vezetősége 

Moisescu tulajdonos

az oroszországi és„ palesztinai kolonizációs 
munka között. 0 a maga részéről soha 
nem mulasztott el egyetlenegy alkalmat 
sem, amikor Palesztina érdekében dolgoz­
hatott, az amerikai cionizmus hivatalos 
vezetői ezt el is ismerték és úgy tekin­

tették őt, mint összekötő tisztet a cionista 
szervezet és a Joint Distributions Comité 
között. Oroszországi tartózkodása alatt 
több ízben interveniált a héber nyelv ér­
dekébén. A héber iróegyesület és Bialik 
támadásai embertelenek és zsidótlanok. 
Ha öt árulónak tekintik, akkor ugyanarra 
a vádlottak padjára kell ültetni Louis 
Marschallt, Felix M. Warhurgot és a vi 
lág zsidóságának sok más nagyságát is.

Bialik hatalmas vadbeszéde
Bialik hosszú beszédben válaszolt Brai­

nin panasziratára.
— Brainin neve — mondotta — min- 

I dig drága volt nekem és én volnék a leg- 
1 boldogabb, ha Braininnak sikerülne ma­

gát a vádak alól tisztáznia. Mindanek-

tárak megtagadják a héber könyvek ki­
szolgáltatását, a héber tanítás be van 
tiltva és a héber tanítókat Szibériába 
száműzik. A hárommillió orosz zsidó ato­
mizálva van és a biztos pusztulásnak van 
kiszolgáltatva. Miért hallgatott Brainin?«■ vauim, aiui vLoaLdamti. üLiuusnea.- i üiszuigiuuiuva. miért Hallgatott rsramm r 

előtt megállapítom, hogy a felhívásba egy j Miért nem sikoltotta be az igazságot a 
sajnálatos sajtóhiba csúszott bele. Árulás j világba? Hiszen Oroszországban az üldö- 
és hamisítás (beged umaal) helyett „árulót j zött elvtársak épen eléggé informálták őt 
és hamisítót“ (boged umóel) szedtek, ami i és ellátták megfelelő adatokkal és doku- 
a felhívás hangját akaratlanul élesebbé j mentumokkal. Ő megígérte, hogy ezeket 
tette. Szavahihető bizonyítékok vannak [ az adatokat külföldre érve nyomban fel 
arra nézve, hogy Brainin tudósításaiban j fogja használni, de ezt nem tette meg, 
agyonhallgatta azokat a gyalázatos üldö- | hanem ellenkezőleg dicshimnuszokat zen­
zéseket, amelyekben a szovjet a cioniz- jj gett az oroszzsidóság elpuszbitóiról, 
must és a héber kultúrát részesíti és \ Ezzel a ténykedésével fedezte a zsidó- 
amelyekről ^ Brainint Oroszországban a ] ság ellen elkövetett merényletet és ezért 
szenvedő felek alaposan informálták. Brai- 1 jogosult az a vád, hogy fegyvereket szol- 
nin, amikor Oroszországon kívül erre vo- j gáltatott a zsidóság elpusztitóinak. A
natkozólag megkérdezték, vagy egyszerűen 
letagadta az üldözéseket, vagy pedig az­
zal próbálta szépíteni azokat, hogy Pa­
lesztinában a jiddis nyelvet ép igy üldö­
zik. A hárommillió lelket számláló orosz-

cseka emberei az ö cikkeire való hivat­
kozással folytatták tovább a héber nyelv 
ellen indított hadjáratukat. Senki sincsen 
az oroszországi kolonizáció ellen, de az 
ellen igenis vagyunk, hogy ezt a koloni-. , , r . -----uun., übgjr \ZL. L (X ÜU1VU1"

zsidóság ma nemasagra van ítélve. Az ősz- s zációt, mint politikai fegyvert használják 
szes héber nyomdákat elpusztították, j fel a cionizmus és Palesztina ellen. Ezt 
egyetlen héber könyvet nem lehet be- j a visszaélést támogatni árulást jelent, 
hozni Oroszországba, a nyilvános könyv- j

Brainin védelmébe veszi Oroszországot
fel, hanem ehelyett dicshimnuszokat zen­
gett az orosz viszonyok felöl, amelyeket 
aztán a kommunista sajtó a cionizmus 
elleni propagandára használt fel. A két 
tanú előadása megrázó képet nyújtott az 
oroszországi üldözésekről, "hhoi ‘mindenki, 
aki sionistának vallja magát, vagy a hé­
ber kultúráért dolgozik, annak a veszély­
nek van kitéve, hogy hosszú évekre Szi­
bériába száműzik.

Bialik hatalmas vádbeszéde után az agg 
Reuben Brainin emelkedett szólásra. Erő­
sen megindult szavakban fejtette ki, hogy 
soha nem hallgatta el az igazságot, ami­
nek bizonyságául megemlíti, hogy a ber­
lini Schalom Alechem klubban tartott 
egyik előadásában oly élesen támadta a 
a kommunistákat, hogy az elnök kényte­
len volt az ülést felfüggeszteni, mert bot­
ránytól tartott. Mindezek ellenére azon­
ban az igzság érdekében meg kell álla­
pítania azt is, hogy a világ egyetlen ál­
lamában sincs annyira megvédve a zsidók 
puszta élete a pogromok ellen, mint 
Oroszországban és egyetlen más ország 
kormánya nem küzd oly becsületesen a 
zsidók biztonságáért, és‘emberi méltósá­
gáért, mint a mostani orosz kormányzar.
A népbiztosok tanácsának elnökénél, Smi- 
dovitsnál erélyesen interveniált a cioniz­
mus éraeuében és amikor elhagyta Orosz­
országot, nem hallgatott a hebraizmus és 
a cionizmus üldözéséről sem, de ez a meg­
győződése, hogy hangos tiltakozásokkal . 
nem lehet elérni semmit és az orosz zsidó- ?
Ságot csak konstruktív » mentheti ■

rancsnoka és a belügyminisztérium között 
igen súlyos természetű konfliktus tört ki,

Brainin zárószavai
Brainin a tanúvallomásokra hosszabb 

beszédben válaszolt és kijelentette, "ho»v 
a kommunista sajtó az ő beszédeit és táv- 
iratait hamisan interpretálta. Az Izvesz- 
tijának, amely azt irta, hogy ö a palesz! 
tinai helyzetet kedvezőtlennek ítéli, egy 
cáfolatot küldött be, ez a lap azonban 
nem közöl cáfolatokat és emiatt a cáfo­
latot a zsidó távirati irodának adta át 
terjesztés végett. Sohsem tagadta, hogy 
Oroszországban cionista üldözések vannak 
ugyanakkor azonban hangsúlyozta, hogy 
ez a körülmény nem akadályozhatja meg 
az orosz kolonizáció érdekében vall 
munkát. 0

Zárószavaiban Brainin kifejtette, hogy 
súlyos méltatlanság érte őt, aki négy. 
venöt éve dolgozik Palesztináért, áruló­
nak bélyegezni.

— Az én cionizmusom — mondotta 
— nagylelkübb és átfogóbb, mint a Bia- 
liké, én a zsidó néptestet az örök zsidó 
szellem érdekében akarom fenntartani 
Nem tudom, meddig fogok még élni és 
ezért nem hagyhatom magamon nyugodni 
a vádat és igazságot követelek. Egyfor­
mán büszke vagyok úgy az orozs zsidók 
érdekében, mint a cionizmus érdekében 
kifejtett munkámra.

A becsületbiróság ügyésze, dr. Barth 
perbeszédében Bialik felmentését java­
solta, ugyanakkor azonban kérte Brainin 
tiszteletreméltó motívumainak elismerését.

Bialik zárószavaiban kijelentette, hogy 
meggyőződése szerint Brainin bűnt köve­
tett el és ezért állításaiból semmitsem 
von vissza.

Az ítélet
A bíróság ezután tanácskozásra vonult 

vissza, amely igen hosszú ideig tartott. 
Hajnali öt órakor Groenemann elnök a 
következő ítéletet hirdette ki:

A becsületbiróság Bialik támadá­
sait Brainin ellen objektiv szem­
pontból jogosaknak tekinti, rosz- 
szalja azonban a felhívás egyes ki­
tételéit. A bíróság költségeinek ki- 
lenc-tizedrészét Brainin, egytized- 
részét pedig Bialik tartozik fedezni.
Az ítélet indokolásában kifejti, hogy 

Brainin magatartását minden felelős cio­
nistának el kell ítélni. Egy olyan öreg 
cionistától, mint Brainin, aki már az 
első kongresszuson résztvett és a hebraiz- 
musnak egyik legkiválóbb képviselője, azt 
lehetett volna elvárni, hogy félelem nél­
kül fogja a vele közölt panaszokat ki­
vinni a nagyvilágba.

Csütörtök, 19291

Két terhelő tanú
A bíróság ezután rövid szünetet rendelt 

el, amelynek végeztével Bialik kérte a 
bizonyítás elrendelését arra vonatkozólag, 
hogy Brainin az orosz viszonyok hamis 
ismertetésével karokat okozott az orosz

amelynek^hátterében természetesen poli­
tikai rugók húzódnak meg és mint min­
den zavarkeltésben, ebben az afférban is 
benn van a liberális párt keze.

. ------ --------- — . Emlékezetes, hogy Vaida belügyminisz-
cionistaknak, továbbá, hogy Brainin egy tér és D. R. Joani^escu a csendörség át- 
gvülésen kijelentette, hogy az Oroszország f szervezéséről szóló törvény megszavazása 
ellen hangoztatott vádak csupán gyanú- í után alapos tanulmány tárgyává tették a 
sitások. ^ í csendőrtisztek szolgálati beosztását. E

Apróság ezután tanúként kihallgatta tanulmány eredményekópen táblázatot ké-
dr. Maze moszkvai egyetemi magántanárt, 
a nemrég elhunyt moszkvai főrabbi fiát, 
valamint egy Jehuda nevű héber tanítót,
aki néhány héttel ezelőtt menekült Orosz- * zatot Iáttamozta a régenstanács, majd 
országból Maze dr. tárgyilagosan ismer- j megjelent a Monitorul Oficiaiban is. 
tette Brainin moszkvai magatartását és vagyis törvényerőre lépett, 
nem hallgatta el, hogy az orosz cionisták 
helytelenítették ezt a magatartást. Jehuda 
tanító súlyos vádakat szórt Brainin fejére 
és szenvedélyesen támadta amiatt, hogy 
a neki átadott adatokat nem használta

Felfüggesztettél Constantái esen tábornokot a 
csendörség főparancsnokát, mert megtagadta 

a belügyminisztérium rendelkezésének
végrehajtását

ranclnnkn Bukarest /endőrpreíekíusa lett a csendőrség uj főpa-
rancsnoka. Dr. Cadere nagyváradi jogakadémia tanár lesz az uj bukaresti

rendőrprefektus
^Zf^-r,T\0kUbeI-le-- (A/ uj I végrehajtani, hanem körtóviratot intézett 
elet tadositomtcl.l A M összes csendőrparancsnoksígokhoz, hogy

a belügyminisztériumnak a „Monitorul 
Oficial“-ban megjelent rendelkezését ne 
hajtsák végre. így állott elő az a súlyos 
helyzet, hogy a csendörtiszteket, akik a 
Monitorul Oficiaiban közétett táblázat 
alapján uj szolgálati helyükön jelentkez­
tek, az illetékes csendörparancsnokságok 
C onstantinescu tábornok rendelkezése 
alapján nem tudták inkadrálni.

E súlyos fegyelemsértés miatt Vaida 
belügyminiszter azonnal a legszigorúbb 
retorziókat határozta el. Jelentette az ese­
tet a . miniszterelnöknek s Cihosky had­
ügyminiszternek és e megbeszélések ered- 
ményeképen Consta ntinescu tábornokot 
nyomban felfüggesztették a csendőrség 
iöparancsnokságától és fegyelmi bíróság 
elé állítják. A csendőrség uj főparancs­
nokává l\icoleanu tábornokot, Bukarest 
rendőrprefektusát nevezték ki, mig az uj 
bukaresti rendőrprefektus dr. Cadere 
Eagyváradi jogakadémiai tanár lesz.

szitettek el, amely a csendörtieztikart az 
egyes parancsnokságok között az uj tör­
vény szellemében szétosztja. Ezt a táblá-

Constantinescu csendőrtábornok, az or­
szág csendőrségének főparancsnoka, libe­
rális sugalmazásra szembehelyezkedett a 
belügyminisztérium törvényes intézkedé­
sével és nemcsak hogy vonakodott azt

LegoScsébban fest, ém tisztit Umé Qiuj

Rablógyilkossál 
hogy megij

London, október 11 
kezdte el Legenstein! 
nak a bünperét, akj 
vádolnak.

Legenstein, aki rJ 
csavargó és közveszélj 
közismert, egy éved 
folytatott Kranabetd 
szonyból egy gyerml 
leány szülei rábeszéli 
vegye feleségül gyerJ 
zasság napját szeptef 
és a fiatalok úgy t| 
ezen a napon nászút! 
genstein emesélte ma 
lakást fog berendezni 
doskodni fog. Legensj 
kereset felett nem 
lönböző segélyekből 
kötés napja egyre jól 
kellett, hogy Ígéretei! 
hatni s ekkor borzai! 
el magát, rtgy nappí 
augusztus 30-án egy 
tott egy beszélgetést] 
Apfinger József 63 j 
mondotta, hogy éppa 
ból jön és nagyobb 
magával. Mikor a gä 
Legenstein utána Ion 
val fejbevágta a szer] 
A nála' lévő 730 
vette. Másnap réggé 
élve találták meg A| 
mást is tett a csend«! 
nap múlva meghalt, 
asszonya szüleinek í 
le, egy ideig tagadás! 
azután bevallotta a g| 
A tegnapi tárgyalási 
védekezett, hogy ned 
öreg gazdálkodót, csaj 
venni. Vallomása ál 
tárgyalás folyik.

Újabb átszervez] 
litván kj

Berlin, okt. i6. 
szerint a litván kor 
veződés előtt áll. 
elterjedt hírek arról 
kormány tagjai kői 
vannak s a nyugodt! 
mány jelenlegi szem! 
lett nem biztosíthat!

Újabb bankfúziói

Tárgyalások a Wie) 
Niederösterreij

Bées, október 16 
Bcdencreditanstalt 
hatalmas bankfuzí 
újabb fúziónak kör 
lesznek olyan szom 
anstalt és Bodencr 
nek okai. 

r Az újabb fúziót 
ságessége fogja lét 
ditanstalt eltűnéséi 
pán három nagyba 
anstalt, a Wiener 
derösterreichische I 
., Pénzügyi körökb 
jak ás elegendőnek 
csupán két nagyba: 
merült az a terv, 
verein fuzionáljon 
Escompt egese! lseh a: 
zék a Creditansta 
fúziójához. A tárg 
irányban megindul: 
ban nagyon titkol 
Az Aradi Közlöny 
beavatott forrásbó 
ulapján közölheti, 
bankfúzió fog szén: 
Pénzpiacon.

vidéki gyűjtök kerestet­
nek magas jutalékmelleb

^ögyon fonj 
HOTEl

Renoválva, 
Vessel felsze 
kaphatók. V 
bol megközi
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prainin zárószavai 
IIoeuásókra hosszabb 
F kijelentette, ho»v 
lz ö beszédeit és táv- 
bretálta. Az íz vesz­
ik hogy ö a palesz- 
tötlennek Ítéli, egy 

ez a lap azonban 
és emiatt a cáfo- 
irodának adta át 

[sem tagadta, hogy 
la üldözések vannak 
hangsúlyozta, hogy 
lakadályozhatja meg 
1 érdekében való

lin kifejtette, hogy 
l“rte öt, aki négy. 
Palesztináért, áruió-

|om — mondotta
agóbb, mint a Bia- 
stet az örök zsidó 
tarom fenntartani, 
bgok még élni és 
knagamon nyugodni 
követelek. Egyfor- 
fj az orozs zsidók 
bnizmus érdekében

fcyésze, dr. Barth 
I felmentését java­
iban kérte Brainin 
Imainak elismerését, 
lkijelentette, hogy 
Brainin bűnt köve- 
Isaiból semraitsem

i Az ítélet
jácskozásra vonult 
|szu idáig tartott. 
enemann elnök a 

fene ki:
g Bialik támadá- 

objektiv szem­
tekinti, rosz- 

Jelhivás egyes ki- 
I költségeinek ki- 
kinin, egytized- 
tartozik fedezni.

jan kifejti, hogy 
feinden felelős cio- 

Egy olyan öreg 
lm, aki már az 
Ivett és a hebraiz- 
Ibb képviselője, azt 
jhogy félelem nél- 
p panaszokat ki-

brnokot a
legtagadta
bének
[őrség uj főpa- 
)z uj bukaresti

^táviratot intézett 
hokságokhoz, hogy 
Ik a „Monitorul 
I rendelkezését ne 
rt elő az a súlyos 
rtiszteket, akik a 
[közétett táblázat 
[iyükön jelentkez-
irparancsnokságok 
pk rendelkezése
ladrálni.
|r és miatt V;aida

a legszigorúbb
Jelentette az ese- 
s Cihosky had- 

fegbeszélések ered- 
lescu tábornokot 
lék a csendőrség
[fegyelmi bíróság 
lég uj főparancs- 
Inokot, Bukarest
lék ki, mig az uj 
[tus dr. Cadere

tanár lesz.
I .. : A

ütök kerestet- 

\ftzta fékmellet'

Csütörtök, 1929 október 17

Rablógyilkosságot követett el, 
hogy megnősülhessen

London, október 16. Az esküdtszék ma 
kezdte el Legensteiu József segédmunkás­
ok a bünperét, akit rablógyilkossággal
vádolnak. ,

Legensteiu, aki messze vidéken, mint 
csavargó és közveszélyes munkakerülő volt 
közismert, egy éven keresztül viszonyt 
folytatott Kranabetber Aloisával. A vi­
szonyból egy gyermek származott és a 
leány szülei rábeszélték a legényt, hogy 
vegye feleségül gyermeke anyját. A há­
zasság napját szeptember 1-ére tűzték ki 
és a fiatalok úgy tervezték, hogy még 
ezen a napon nászúira is indulnak. Le 
genstein emesélte menyasszonyának, hogy 
lakást fog berendezni és mindenről gon­
doskodni fog. Legensteiu ekkoriban semmi 
kereset felett nem rendelkezett és kü­
lönböző segélyekből élt. Mikor a házas ág­
kötés napja egyre jobban közeledett, látni 
kellett, hogy ígéreteit aligha fogja bevált­
hatni s ekkor borzalmas tettre határozta 
el magát, ügy nappal a házassága előtt, 
augusztus 30-án egy kocsmában kihallga­
tott egy beszélgetést, melynek folyamán 
Apfinger József 63 éves gazdálkodó el­
mondotta, hogy éppen a városi takarék­
ból jön és nagyobb pénzösszeget hozott 
magával. Mikor a gazdálkodó hazament, 
Legensteiu utána lopcdzott és egy baltá­
val fejbevágta a szerencsétlen öregembert, 
A nála lévő 730 schiHinget magához 
vette. Másnap reggel a járókelők még 
elve találták meg Apfingert, aki vallo­
mást is tett a csendőrök előtt, de három 
nap múlva meghalt. Legensteint meny­
asszonya szüleinek házában tartóztatták 
le. egy ideig tagadással kísérletezett, de 
azután bevallotta a gyilkosság elkövetését. 
A tegnapi tárgyaláson a vádlott azzal 
védekezett, hogy nem akarta megölni az 
öreg gazdálkodót, csak a pénzét akarta el 
venni, á állomása általában zavaros. A 
tárgyalás folyik.

TI í F T r?

A Zeppelin szerda este hót 
órakor átrepült Kolozsvár

fölött
Cluj Kolozs\ ár, október 16 (Az Lj Kelet tudósítójától.) A német nagyrahiva- 

tottság diadalmas dokumentuma, a modern technikai haladás egyik legragyogóbb 
alkotása: a Gráf Zeppelin ma este hét óra öt perckor megjelent Kolozsvár fölött és 
több kórt írva le, vette útját nyugat felé. A holdvilágos égboltozaton a Zeppelin fe­
lejthetetlen látványt nyújtott, kivilágított utasgondolájával és zöld fényben úszó lám- 
Pf1't^1’ EZÜSt teStG káprázatosán csillogott a holdfényben és a titokzatos csillagok

A Zeppelin Kolozsvár fölött egész alacsonyan repült s igy utasai és tisztjei 
tálán a homályban is észrevették a közönség ujjongó lelkesedését, amellyel a lég­
hajó megjelenését fogadták. A város utcái és terei mindenütt zsúfolva voltak ki­
váncsi és érdeklődő emberekkel, akik még az estében is kalapjaikat és kendőiket len­
gették a Zeppelin felé. A Zeppelin mintegy öt percig keringett a város fölött, az­
után irányát megváltoztatva, eltűnt a láthatáron.

A látvány kétségtelenül felemelő és fenséges volt. Az emberi szellem szinte 
korlátlan alkotó erejét láttuk megvalósulva a csodálatos „ezüst szivarban“, amely 
berregve és méltóságteljesen úszott fölöttünk a levegőben. Az időjárás rendkívül ked­
vező volt és valószínű, hogy a Zeppelin minden zavaró momentum nélkül folytathatta 
útját. Eltűnése kimondottan fájdalmas hatású volt.

Belgrádot> Szófiát már délelőtt elhagyta a
Zeppelin

Újabb átszerveződés előtt áll a 
litván kormány

Berlin, okt. ió. — Kownói jelentés 
szerint a litván kormány újabb átszer- 
veződés előtt áll. Politikai körökben 
elterjedt hírek arról tudnak, hogy a 
kormány tagjai között nézeteltérések 
vannak s a nyugodt kormányzás a kor­
mány jelenlegi személyi összetétele mel­
lett nem biztosítható.

U'jabb bankfúzió készül Bécsben
Tárgyalások a Wiener Bankverein és 

Niederösterreichische között
Becs, október 16. A Creditanstalt és a 

Aden credit ac st alt fúzióját rövidesen újabb 
hatalmas bankfúzió követi. Ennek az 
ujabb fúziónak körülményei azonban nem 
lesznek olyan szomorúak, mint a Credit­
anstalt, és Bodencreditanstalt egyesülésé­
nek okai.

, ujabb fúziót a koncentráció szűk 
sagessége fogja létrehozni. A Bodencre- 
itan.stalt eltűnésével Bécsnek jmmár csu­

pán három nagybankja marad : a Credit­
anstalt, a Wiener Bank verein és a Nie- 

e^österreichische Escom ptegesellsc haft. 
.pénzügyi körökben ezt is soknak tart- 

és elegendőnek vélik, ha Ausztriának 
csupán két nagybankja marad. Ezért fel­
került az a terv, hogy a Wiener Bank- 
!?rein fuzionáljon a Niederösterreichische 

fccompíegefe’lschaftíal. avagy csatlakoz­
ni .,.f Creditanstalt—Bodencreditanstalt 
uziojához. A tárgyalások már mindkét 

irányban megindultak, az érdekeltek azon- 
an nagyon titkolódznak, ami érthető. 
z Aradi Közlöny bécsi szerkesztősége 
eavatott forrásból eredő információja 

f aPBn közölheti, hogy rövidesen ujabb 
ankfuzió fog szenzációt okozni a bécsi 

Pénzpiacon.

I

Friedriehshafen, október 16. A Gráf 
Zeppelin tegnap este 20 óra 26 perckor 
simán startolt a romániai útra. 22 óra 5 
perckor a léghajó a Lech folyó mellett 
fekvő Landsberg felett haladt át s keleti 
irányban egyenesen München felé tartott. 
A légi utazáson húsz utas vesz részt, kik­
nek fele svájci. Az utasok között öt hölgy 
is van, Eckener közölte az utasokkal, 
hogy kedvező időjárás esetén a Gráf Zep- 
peli csütörtök délelőtt a Breslau melletti 
repülőtéren leszáll s ez esetben csak pén­

teken délelőtt tér vissza a léghajó a 
friedrichshafeni kiindulópontra.

Bécs felett alacsonyan repült 
a léghajó, Pestet elkerülte

Bécs, október 16. A Graf Zeppelin a 
bajor főváros elhagyása után keleti irány­
ban repült s éjjel féltizenkettőkor átre­
pülte a Salzach mellett fekvő Tittmoning 
és Osterniething között az osztrák-bajor 
határt. A léghajó innen délkeleti irányt 
vett s nagy gyorsasággal haladva, három-

negyedegy órakor feltűnt Baden és Wiener­
neustadt közötti terület felett. A Graf 
Zeppelin innen északnak fordult s két 
óra tíz perckor megérkezett az osztrák 
főváros levegöterébe.

A bécsi rádiótársaság, a Ravag azonnal 
bejelentette az osztrák rádióhallgatóknak 
a léghajó érkezését s az osztrák főváros 
lakosai, akiket a Graf Zeppelin motorber- 
regése felriasztott álmukból, az ablakok­
ból üdvözölték a léghajót. Bécs felett ala­
csonyan repült a Graf Zeppelin, úgy hogy 
az emberek a kivilágított utasgondolát s 
a motorgondolát is jói láthatták. A lég­
hajó több kört irt le a főváros felett, 
majd félháromkor keleti irányban elhagyta 
Ausztriát.

A léghajó Magyarország feletti repülé­
séről még nem érkeztek hírek. Bizonyosra 
vehető, hogy Budapestet elkerülte s a 
Dunántúlon át haladt Belgrád felé, ahova 
ma reggel fél nyolckor érkezett meg. A 
korai és váratlan érkezés ellenére csakha­
mar nagy tömegek lepték el a jugoszláv 
főváros utcáit és háztetőit s kendőlobog- 
tatással üdvözölték a levegőben lassan 
tovatűnő léghajó-óriást. Belgrád felett is 
alacsonyan szállott a léghajó s a látoga­
tása mintegy tiz percig tartott, majd el­
tűnt déli irányban.

Bukarestbe érkezését a kora délutáni 
órákra várják.

Szófia, október 16. A Graf Zeppelin 
ma déli 11 óra 20 perckor Nis—Pirot 
felől jövet megjelent Szófia felett és a fő­
várost átrepülve eltűnt északkeleti irányban

Károly extrónörökös 20 pontban szögezte le 
programját a tavalyi gyulafehérvári nagy­

gyűlés előestéjén
Az extrónörökös a kormánybuktató gyulafehérvári gyűlés előtti napon állítólag prokiamációban 

jelentette be, egy angol lap hasábjain, hogy haza akar térni az országba
Bucuresti-Bukarest, október 16. (Az Uj 

Kelet tudóiitójától) A „Cuväntui“ főszer­
kesztője, Nae Jonescu nap-nap után egyre 
szenzÉciósabb részleteket közöl lapjában 
Károly extrónörökös afférjáról irt vissza­
emlékezései során. A lap mai számában a 
tavalyi kormánybnktat ó gyulafehérvári

igazságot az ország minden polgára szá­
mára fajra, felekezetre, társadalmi állásra 
való tekintet nélkül,

4. a hadseregből ki kell zárni a politi­
kát, oly módon kell felszerelni, hogy 
méltó legyen dicső tradícióihoz.

5. gazdasági téren szabadságot kell
gyűlés előestélyének eseményeit mondja ■ biztosítani úgy a mezőgazdaságnak, mint

Nagyon fontos!
HOTEL CARP ATI

Bucure$lf, Piafa Amzel
B®novajva> minden komforttal, központi fű­
lt» k (^szerelve. Szobák jutányos áron 
hÁi at°k" Villamos megálló bármely irány- 

megközelithetö. Utazók kedvezményben 
részesülnek.

el Nae Jonescu. Eszerint az akkori libe­
rális kormány jóval a május 6-ra kitűzött 
gyulafehérvári gyűlés előtt, már április 
28-án biztosan tudta, hogy az extrónörö­
kös nem szándékszik ez alkalomból vissza­
térni. Mégis a londoni Daily Express má­
jus 5-ikí számában az első oldalon három 
úgynevezett szenzációs cikk látott napvi­
lágot Károly exirónorökösnek arról az 
állítólagos kísérletről, hogy repülőgépen 
térjen vissza Romániába. A harmadik ol­
dalán ugyanakkor egy proklamáció jelent 
meg az extrónörökösnek, amelyben beje­
lenti Románia népének hazatérési szán­
dékát és huszonhárom pontban vázolja 
programraját.

Nae Jonescu holnapra Ígéri ez eddig 
ismeretlen manifesztum kommentálását, 
da sejtetni engedi, hogy a proklam; ció 
vagy egészében, vagy részleteiben apokrif.

A 23 pont azonban igy is igen érde­
kes és különö. en figyelemre-méltó akkor, 
ha e pontok tényleg az extrónörökös 
álláspontját lükröztetik vissz?. A huszon­
három pont egyébként igy szól :

1. A népnek meg kall adni a lehető­
séget, hogy szabad választásokon juttassa 
kifejezésre akaratát,

2. a közigazgatási tisztségeket becsüle­
tes és kellő felkészültséggel rendelkező 
emberekkel kell betölteni és úgy kell ja­
vadalmazni őket, hegy védve legyenek az 
anyagi nehézségektől és a politikai válto­
zások következményeitől,

3. az igazságszolgáltatás, politikai szen­
vedély nélkül, egyformán kell ossza az

az iparnak és kereskedelemnek,
3. Lehetővé kell tenni a külföldi töké­

nél?, hogy a nép javára részfcvegyen az 
o. zság nemzeti javainak kiaknázásában.

7. A valutát stabilizálni keli.
8. A Nemzeti Bankot az őrezág igazi 

érdekeinek megfelelően kell reorganizálni, 
hogy semmilyen politikai befolyás se ér­
vényesülhessen működésében.

9. A közlekedést a modern követelmé­
nyeknek megfelelően kell reorganizálni.

10. Származásra és vallásra való külő rab­
ság nélkül, biztosítani kell az ország vala­
mennyi lakójának tényleges hit szabadságát.

11. A sajtószabadság tényleges kell 
legyen

12. Az oktatást az uj követelmények­
nek megfelelően kell átszervezni. Mennél 
több ifjút kell a nyugati államokba úgy 
elméleti, mint gyakorlati kiképzésre kül­
deni.

13. ki kell bővíteni az agrárreformot, 
úgy hogy a parasztok a föld mellé vető- 
gépeket és magvakat is kapjanak,

14. kulturális és gazdasági együttmű­
ködésre van szükség a kisebbségekkel a 
haza végleges egységének megteremtése 
érdekében,

15. az összes civilizált nemzetekkel ba­
rátságos szerződéseket kell kötni a tartós 
béke érdekében, amely a háború okozta 
sebek kikeverésére szükséges,

16. azt a mentalitást kell uralkodóvá 
tenni, hogy nem az állampolgár áll az ad­
minisztráció szolgálatában, hanem megfor­
dítva.

17. a gazdasági stabilizációt meg kell 
teremteni, hogy Románia visszaszerezze a 
bizalmat és a hiteit a külföldön, amelvet 
az utóbbi esztendők alatt elvesztett, hogy 
igy elfoglalja az országok között azt a 
helyet, ami őt megilleti.

18. általános aggkori és balesetbiztosí­
tásra van szükség. Biztosítani kell az ag­
gok, özvegyek és árvak sorsát, a nyugati 
államok modérn rendszereinek módjára.

19. meg kell szüntetni az összes mo­
nopóliumokat, hogy az ipar minden ága 
egészségesen fejlődhessék a szabad verseny 
értelmében.

20. szükség van egy szabad parlamenti 
ellenzékre, hogy a demokratikus és szen- 
vendélymentes kormányzás biztosítható 
legyen.

Az extrónörökös bejelenti, hogy köte­
lességét akarja teljesíteni az országgal 
szemben, amely veszedelemben van és ki­
jelenti, hogy nem Lupescu Elena asszony 
miatt távozott az országból, hanem azért, 
mert programja miatt erre kényszeritették

Nagy botrány játszódott íe 
a pozsonyi városi tanács ülésén

Prága, október 16. A pozsonyi városi 
tanács ülésén tegnap botrányos jelenetek 
játszódtak le. A tanács Okanyk polgár- 
mester lemondásának ügyét tárgyalta, 
majd ennek befejezte után Ma sár Ágos­
ton szocialista tanácstag aljasságnak minő­
sítette azt, hogy Koren kommunista ta­
nácstag még mindig helyet foglal a ta­
nácsban, noha pártja visszahívta. Masar 
fulmináns támadást intézett Koren ellen, 
melynek végén „pfuj“-t kiáltott és kikö­
pött Koren felé. A kommunista tanácstag 
sem volt rest, felugrott és képen vágta 
Masart. A botrány továbbfej ődését azzal 
hárították el, hogy az ülést felfüggesz­
tették és Korsnt kituszkolták a teremből.
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Amerikából való 
nagy beszédben

távozása előtt bárom 
részletezte MacDonald 

a béke és a leszerelés problémáit
A beszédek tartalma, melyeket a Commodore és Cariíom szállodákban tartott az angol miniszterelnök

Newyork, október 16. Mielőtt MacDo­
nald elhagyta volna az amerikai konti­
nenst, három nagy beszédben újra lesze­
gezte amerikai missziójának célját és ki­
fejezte reményét, hogy látogatásának 
messzemenő következményei lesznek. A 
premierminiszter hatalmas és az ameri­
kaiak Ízléséhez hozzáidomitott szónokla­
taiban bizonyos aggodalommal emlékezett 
meg arról, vájjon megélheti-e még nagy 
feladatának teljesítését és látni fogja-e a 
világbéke hajnalhasadását. Mindekelött 
Franciaországot és Olaszországot szeretné 
meggyőzni — mondotta, — hogy a dip­
lomáciai rancune távol áll tőle és életének 
nagy célja a népek általános békéjének 
előmozdítása.

A Commodore-szálloda teáján MacDo­
nald háromezer meghívott hallgató előtt 
többek között ezeket mondotta

A béke megszervezése.
— Most, amikor aláírtuk a békepaktu­

mot, amikor becsületszóra fogadtuk, hogy 
nem viselünk többé háborút, végre hozzá 
kell fognunk a béke tulajdonképeni meg­
szervezéséhez. Miért idegenkedünk a nagy 
probléma megoldásától, amely pedig csak 
addig volt probléma, ameddig a háború 
megengedett dolog volt? Senki, aki a 
paktumot aláírta és hisz az emberek be­
csületében és a józan ész bee, nem csele­
kedhet másként, mint Hoover és én csele­
kedtünk.

A béke ősz bajnoka szuggesztiv erővel 
beszélt a béke szükségességéről és szimbo­
likus képekkel illusztrálta azt a küzdel­
met, amelyet az államférfi visel a poli­
tika drótsövénye és a tömegek bizalmat­
lansága ellen.

Visszaidézte az emlékezetbe a 
háberu borzalmas kepeit, ameáye- 
ket az öregebb generáció soha 

el nem felejthet.
Olyan ifjúság nö föl, amely nem ismerte 

a háborút, amely nem érti azt a nagy 
tisztességet, amelyben háborús halottain- 
kat részesítjük s úgy véli, hogy nem az 
elesettek emlékét, hanem a háborúnak em­
lékét ünnepeljük.

Az ifjúság romantikus él. 
ménynek tekinti a háborút

— Amig élünk, az a feladatunk, hogy 
a béke problémáját minél jobban meg­
világítsuk és a fiatalság előtt szentséggé
emeljük azt az igazságot, 
nem szabad viselni.

hogy háborút

A fiatalság ma még romantikus 
élménynek tekinti a háborút.

MacDonald ezután az angol-amerikai 
szövetség vádja ellen tiltakozott, ószövet­
ségek kötése MacDonald szerint elavult 
diplomáciai fogás volt. Senkitek sincs 
annyi ideje, hogy elavult diplomáciai 
munkássággal lopja az időt. Amit Hoover 
és MacDonal tett, az a következő volt:

— Fejszével a kezünkben az ős­
erdőben találkoztunk és megkí­
séreltük, hogy békeutat vágjunk 

a vadonban.
Természetes, hogy erőnket egyesítettük, 
mert igy szélesebb utat vághattunk és a 
munka gyorsabban haladhat.

A külügyi társaság dinerjén, amely a 
Cariton-szállodában folyt le, MacDonald 
folytatta fejtegetéseit.

Előbb az erkölcsi lefegyver­
zésnek kell jönnie

— Az a megegyezés, amelyet keres­
tünk — mondotta, — mindaddig hiányos 
és ki nem elégítő, amig valamennyi nem­
zet magáévá nem teszi.

A Maliid-viz
egyetlen banketten sem hiányoz­
hat mert ez a vezető márka.

Előbb az erkölcsi lefegyverzést 
kell megvalósítani, csak azután 

kerülhet sor a fizikaira.
A munka államférfim probléma, mert a 
lakosság csaknem mindenütt máris az er­
kölcsi lefegyverzés hive.

A Kellog-paktumról nyilatkozva, Mac­
Donald a következőket mondotta:

— Vannak emberek, akik azt állítják, 
hogy bizonyos dolgokat nem lehet döntö- 
biróságilag elintézni. Ezek közé tartozik 
a nemzeti becsület problémája is. Bizo­
nyos, hogy a nemzeti becsületet nem le­
het biróságilag szabályozni. De Hoover és 
én aláírtuk a paktumot, amely a nemzeti 
becsületre hivatkozva garantálja a békét. 

A nemzetek becsületének alap­
vető parancsa, hogy betartsa az 

esküt.
Hogy beszélhet valaki nemzeti becsület­
ről, ha valaki kötelezettségeinek nyom­

ban nem tesz eleget, amint célszerűnek 
látja ?

A nagy emberi gondolatok, 
melyek később megvalósul­
tak, mind álmokból kelet­
keztek.

MacDonald szarkasztikus módon nyilat­
kozott azokról az úgynevezett bölcs po­
litikusokról, afeák történelmileg bebizo­
nyítják, hogy a békepaktumok csak arra 
vezettek, hogy valamennyi hatalom fegy­
verkezni kezdett.

MacDonald szerint a nagy emberi 
gondolatok, melyek később meg­
valósultak, kivétel nélkül álmok­

ból keletkeztek.
Mindaddig folytatni kell a kísérletezést, 
amig az akarat és az intelligencia ered­
ményt nem érnek el.

Értesítés!
A híres

„Három Korona“ 
selyemha, risnya

gyár az őszi és téli szezonra

„Három Korona“ 
cérna harisnyát

dobott a piacra. Ennek a haris­
nyának megvan minden kívánt 
tulajdonsága. Kielégít minden 
modern igényt elegáncía és fi­
nomság tekintetében és rendkí­
vül rugalmas lévén a láb min­
den formájához teljesen hozzá­
simul.

„Három Korona“ 
cérna harisnya

az igatoi higiénikus harisnya és
a legkiválóbb külföldi 
orvosi tekintélyek
igazolták, hogy ez a harisnya 
megóv a kőszvénytől, reumától.

Újra nehéz napok előtt áll Németország

Hugenberg, a reakciós sajtókirály nagy akciót 
indított a német kormány vád alá helyezésére

Néhány német városban rendbontó tüntetések voltak. A kormány el van szánva a mozgalom
letörésére 6

Berlin, október 16. Huggenberg, a né­
met jobboldal vezére megindította erőtel­
jes akcióját a demokratikus rendszer, a 
parlamentárizmus, a békés külpolitika és 
a hágai egyezmények, főként a Young- 
tervezet elfogadása ellen. Felhívást bocsá­
tott közre hívei részére s felszólítja őket, 
hogy a népakarat megnyitvánitását köve­
telő listákba névaláírásaikkal iratkozzanak 
fel. Azt akarja, hogy a választó-polgárok 
tiz százalékának az alkotmányban meg­
követelt akarat- megnyilvánulásával 

vád alá helyeztesse a jelenlegi bi­
rodalmi kormányt és hogy a 
Young-tervezet ratifikációját meg­

akadályozza.
A jobboldal szélsőséges agitációja izgal­
mat kelt a politikai körökben és a lakos­

ság körében is. A közhangulat teljesen az 
akció hatása alá került és úgy látszik, a 
közeljövő még nehéz napokat hozhat 
Németországra.

Mint Hannoverből jelentik a Huggen- 
barg-féle úgynevezett Volksbegehrenakció- 
nak rendbontó tüntetésektől kisért zavar­
gásai, sem maradtak el. Este Léneburg- 
bam, Bielefeidben ée Hannoverben romboló 
szándékú, dorongokkal felfe^y vejeett tömeg 
haladt a város utcáin s tüntetve zavar­
gást próbált inszcenálni. A rendőrség 
közbelépett s gummibotokkal szétoszlatta 
a tömeget. Az éjjeli órákban Bielefeidben 
a zavargások megújultak.

A kormány sem nézi tétlenül a politi­
kai mozgalmat. Tegnap este a német rá­
dióállomások Braun porosz miniszterelnök

előadását közvetítették, aki a Volbsbe- 
gehren-agitációt öngyilkosságnak tartja.

Rámutatott arra, hogy a Rajna és 
Saar-vidék némst uralom alá vfsz- 
szajutására csak az eddigi külpo­
litika folytatása és a Young-ter­
vezet elfogadása mellett van le­

hetőség.
Politikai desperád®k irányítását a német 
népnek nem szabad követnie, mert a sö­
tétbeugrás esztelenség. A német újjáépítés 
másképen el sem képzelhető, mint azon 
az utón, amelyet a háború utáni Német­
ország immár több, mint hat éve kővet. 
Braun miniszterelnök szerint, aki a német 
nép javát akarja, nem szabad aláírását 
adnia a Volksbegehren-mozgalom céljaira.

Kolozsvár közgyűlése a vílíamosözem 
kérdésének gyors megoldását határozta el

Kedvező szakértői vélemények az Elektrobel ajánlatáról
Cíuj-Kolozsvár, október ló. (Az Uj

Kelet tudósítójától). Kolozsvár város ta-
Lau rent iu alaposan megvilágította 
helyzetet és ismertette részben a mü-

nacsa szerdán délelőtt tíz órakor tar- . szaki szakértők véleményét is, amehfntto r-rvorv hírfák ^~ T---- 1 i •• ,, - - 7 <tóttá meg aktóber havi közgyűlését 
Mihali Tivadar polgármester 'elnök­
lete mellett.

A közgyűlést Simon pénzügyi ta­
nácsos helyzetjelentése vezette be. Si­
mon tanácsos ismertette a város be­
vételeit és kiadásait és kommentárké­
pen leszögezte, hogy az előző évhez 
viszonyítva a város pénzügyi helyzete 
kielégítő. A jelentéshez Socol Aurél 
Kertész Jenő, Lucian és Schwartz 
Jakab tanácstagok szólották hozzá. Dr. 
Kertész Jenő különösen azt tette kri­
tika tárgyává, hogy ezt a fontos jelen­
ül előzőleg nem nyomtatták ki ab­
ból a célból, hogy a tanács tagjai elő- 
zoieg alaposan átnézhessék. Simon ta­
nácsos a felszólalók kifogásaira kije­
lentette, hogy fölösleges a jelentéseknek 
nyomtatásban való előzetes közlése. A 
jelentést bárki megtekintheti és ha ki­
fogása van, mindig módjában áll fel­
szólalni.

/ Ezután a villamosúm kommercializá- 
lásának ügye volt programon. Felolvas­
ták az Electrobel és az Erdélyi Kő- 
szenbanya Rt. áltál benyújtott ajánlat 
tanulmányozasara kiküldött bizottság 
jelentését. A jelentést tevő dr. Flavu

az ajánlatrój. igen kedvezően számol 
be. Drogos mérnök tanácsos szerint 
az ajánlat elfogadható és minden esetre 
olcsóbb, mint akár egy vizierőre be­
rendezett kibővítés.

Lucian indítványozta, hogy a már be­
érkezett ajánlatokat valamint az összes elő­
adói jelentéseket és véleményeket magyar 
nyelvre is fordítsák le és küldjék be azo­
kat a bizottság kisebbségi tagjainak. Dr. 
Fischer Tivadar annak a kívánságának 
adott kifejezést, hogy a megalakítandó 
villanyüzem alapszabályait a törvényható­
sági bizottság is bírálja felül és tegyen 
róla jelentést.

A referensek alapos és tüzetes vizsgálat 
után állapították meg, hogy az Electrobel 
ajánlata felülmúlja az összes konkurrens 
ajánlatokat és a város érdekeit figyelembe 
véve, egyedül ezt az ajánlatot tartotta 
alkalmasnak. A közgyűlés elhatározta, 
hogy a villamossági javaslat végleges le- 
tárgyalasa céljából a közeli napokban újra 
rendkívüli ülésre fog összeülni.

A következő programpont a város apa- 
hidai telkének értékesítése és a tarosai 
ingatlan eladása volt. Ugyancsak ezen a 
gyűlésen intézték el a hóstáti kisgazda- 
egyesület egyik régi ügyét is. A közgyű­

lés megszavazta a már 1910-ben kérvé­
nyezett egyesületi ház számára szánt te­
leknek e bekebelezését.

Dr. Kertész Jenő az interpellációk so­
rán a nyugdíjasok ügyében emelte fel 
szavát és követelte számukra a nekik tör­
vényesen járó pótlékokat is. A pénzügyi 
osztály vezetője megígérte, hogy a követ­
kező ütésig erről a kérdésről beható re­
ferátumot- készít el.

A francia minisztertanács a ten­
geri leszerelési konferenciára 
szóló meghívás elfogadása mel­

lett döntött
Paris, okt .16. — A francia minisz­

tertanács mai ülésén Briand miniszter- 
elnök expozéjának meghallgatása után 
egyhangúlag a londoni tengerészeti le­
szerelési konferenciára szóló meghívás 
elfogadását határozták el. Ezután Che- 
ron pénzügyminiszter ismertette adómét 
séklésre vonatkozó javaslatait. A mi­
nisztertanács hozzájárult a javaslatok­
hoz ,melyeket a kormány a kamara Lg' 
közelebbi ülésén be fognak terjeszteni- 
Elhatározták még ,hogy a Joung-tet" 
vezet ratifikációs javaslatát egyidejű­
leg szintén a legközelebbi törvényhozási 
ülésszakon terjesztik be.

■Csütörtök, 19291

SalomSch•

Ott állottam a kd 
tam hinni a valósa 
én? Ki van itt köl 
mól van gondolják íj 
berek? — Ez nem 
bogy én álmodok! 
nem részesülhetek! 
zsidó, aki eljött, he1 
jón. Én csak az o; 
gyök, a túlvilágon 
itélőszéke, a ,.besj 
előtt, ezek itt körötj 
biztatott angyalok, 
üdvözölni. Máskép<1 
lehet, hogy ezek i| 
„gilgul”-jai anm 
K°i tudja?...

Az a tudat, ho^ 
vagyok csendőrök 
item passzolt ehhez! 
ráíságos fogadtatás! 
itt mind forradalmi 
nem tűrnek meg igí] 
azok, akiket én 
egyensúlyomat az 
natra elvesztettem, 
lem magamat, a 
megölelem őket éj 
annyira meg volta! 
rettem volna örömd 
részéről ilyen szi^nj 
elkészülve, különöel

Amikor készen v| 
elkísértek nézésükl 
erőt, meg bátorság

Nem bírtam mel 
annyira vert az ör| 
irigykedve és csőt 
Visszahoztak benn! 
nagy közös a^llábl 
lett, hogy transz pori 
té” börtönbe. A J 
— Maga megölte 
ugy-e? Nagyon íri 
megnie, ez politil 
kaphat sokat. Ne 
néhánvan. Olvasóit 
miiven rumlit csín! 
Tegnapelőtt történi 
sz,es lapok tele voj 
jól tette ... Most

Megél

selyemh\
Ára Lei 198 gc 

Lei 165 ali\
Utasítson vissza 
risnyát amelyen 
szőve nincs, mert 

jegyű a valódi|

EL
harisnyi

Kolozl 
Marosról 

Csernowitl 
Nagybánya, Braá 
Nagyvárad. Térni 
Lugos, Déva. Sztzj 

Con^ii

Ameriki

— • ■*- «-■- —-m ... -...lotm...
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m Korona“ 
pha risnya
tzonra

bi Korona“ 
harisnyát
a aans- 
kiváct 

minden 
|ia és fi- 

rendki- 
(áb min- 

hozzá-

Korona“ 
i s n y ahar

isnya es

illőid!
slyek

íarisnya
barnától.

akciót 
zésére

|a mozgalom

, aki a Yolksbe- 
Eosságnak tartja.

logy a Rajna és 
Italom alá visz- 
\z eddigi külpo- 

a Young-ter- 
Imellett van lé­
ig-

nyitását a német 
vetnie, mert a sö- 
A német újjáépítés 
Ihető, mint azon 
óra utáni Német- 

lat hat éve követ, 
zerint, aki a német 

szabad aláírását 
mozgalom céljaira.

fc- 1910-ben kérvé- 
számára szánt te-

interpellációk so- 
iyében emelte fel 
ntikra a nekik tör- 

[at is. A pénzügyi 
rrte, hogy a követ- 
tdésröl beható re-

lertanács a ten- 
konferenciára 

[fogadása mel- 
ítött

, francia minisz- 
3riand minis zter- 
ghallgatása után 
i tengerészeti le- 

szóló meghívás 
el. Ezután Ché- 

•mertette adómét 
vaslatait. A tni-
ilt a java slat ok-
iy a kamara Ag­
gnak terjeszteni- 
gy a Joung ter- 
slatát egyidejű-
)bi törvényhozási

Salom Schwarcbart naplófa

Nemcsak a 
egész világ

Fordította: Schön Dezső

zsidóság, 
felfigyel a pörre

Ott állottam a körben és nem akar­
tam hinni a valóságnak. Hol vagyok 
én? Ki van itt köröttem ? Vájjon ko­
holván gondolják mindezt ezek az em­
berek? — Ez nem lehet másként, csak­
hogy én álmodok! Ilyen fogadtatásban 
nem részesülhetek én... én, egy 
zsidó, aki eljött, hogy népéért bosszul­
jon. Én csak az olámhátóhun va­
gyok, a túlvilágon... A Legmagasabb 
hélőszéke. a ..beszdin sei máálá”

fog itt a „Szántá”-ban, ez nem is rossz.
! Itt lehet dohányozni, ha van pénze, 

ehet-ihat a kantinból, sőt még kintről 
is hozathat magának. Ha pénze van 
és akarja — behoznak magának egy 
étteremből prima kosztot, naég bort is 
hozzá. Csakhogy ez nagyon drága, egy 
kincsesbánya kell, hogy az ember ezt 
bírja. — Ön órás, ugy-e? Ez nem is 
rossz. Magának könnyű lesz. A fele­
sége minden héten meglátogatja, és

előtt, ezek itc köröttem csupa maszkba- í egésfe jól eldiskurálhatnak — a rácson 
bujtatott angyalok, akik eljöttek engem 
üdvözölni. Másképen nem is lehet. S 
lehet, hogy ezek itt fantomjai, vagy 
.gilgul”-jai annak a sok martiniak.

Ki tudja?...
Az a tudat, hogy én a prefekturán 

vagvok csendőrök között, valahogyan 
nem passzolt ehhez a különösképen ba­
rátságos fogadtatáshoz. — Hiszen ezek 
itt mind forradalmárok, emberek, akik 
nem tűrnek meg igazságtalanságot, ezek 
azok, akiket én szeretek ... Lelki 
egyensúlyomat az örömtől egy pilla- í 
natra elvesztettem, s ha nem szégyel- j 
lem magamat, a nyakukba borulok, j 
megölelem őket és megcsókolom, — j 
annvira meg voltam hatva. Sírni sze- j 
retteni volna örömömben. Az emberek j 
részéről ilyen szimpátiára nem voltam 
elkészülve, különösen a prefekturán.

Amikor készen voltunk, mindannyian 
elkísértek nézésükkel, búcsúztak és sok 
erőt. meg bátorságot kívántak.

A rabok irigyelnek.
Nem bírtam megnyugodni, szivem 

annyira vert az örömtől. A többi rab 
irigy kedv 
Visszahoz

keresztül...
Hogy a csendőrök, a porkolábok és 

a rabok annyi sok szimpátiával halmoz­
tak el, valahogy zsénbe kezdtem lenni. 
Csakhogy másrészt egoisztikus érzéseim 
mámorosodta az élvezetben és az elé­
gedettségben.

Nehéz szekerek dübörgése és lódo­
bogás hallatszott az udvar kövezetén. 
A tegyencarcok felragyogtak. — ,.Jön­
nek értünk a ,,Szántéiból, hogy az 
Isten éltesse őket!7’

Torres titkára.
Ma meglátogatott ügyvédem, Torres 

titkára.
—- Brávó! —- kiáltotta miközben ba­

rátságosan megszorította a kezemet. Ki­
tűnő! Most aztán lesz egy pörünk isten­
igazában. Nemcsak a zsidóság, hanem 
az egész világ meg van bolygatva.

Kérdésemre, hogy asidó-e, azt felelte:
— Nem, de ez nem baj; szimpátiám 

az öné igazságos eljárásáért.
Már megbántani elhamarkodott kér­

désemre! és helre akartam hozat a dol­
got. Hozzáfűztem:

— Hiszem, hogy az egésfe civilizált
e és csodálattal n^ett- rám. j világ felháborodását kell, hogy kihiv-

_______ztak bennünket, lezártak egy J ja, ha a huszadik században ilyen bes-
nagy közös Stellába, ahonnan el kel- ; tiális dolgok^ftntefmek. 
lett, hogy transzponáljanak a „Lá Szán- j —- Ön nagyszerűen cselekedett. Ré­
té” börtönbe. A rabok megronantak: ( mélem, hogy sikerülni fog önt teljesen 
— Maga megölte az orosz generálist.? # felmentetni.
ugy-e? Nagyon helyes. Nem kell re- : — De íriszen nem rólam van szó,
megnie. ez politikai bűntett, ezért nem ‘ hanem azokról az ordító gaztettekről, 
kaphat sokat. Ne ÍArsuljon — mondták amiket elkövettek és elkövetnek ma is 
néhanvan. < Mvastnk az újságokban. ©, í a zsidók ellen. Tudja ön, hogy a zsi- 
milven rumlit csinált! Ne is kérdezze. . dókat másutt is hogyan üldözik? Hi- 
Tefnapelőtt történt, nemde? Az ősz- í szén ez a fő, ezt kell leleplezni, 
szes lapok tele voltak vele. Nem. baj, — Mi nagyon jól értjük ezt, — adta 
jól tette... Most egy kicsit pihenni vissza a titkár — és az ön pőre nreg

I fogja hozni remélhetőleg a kívánt ered- 
‘j ményeket.

Torres.
j Hétfő, május 31.

Ma eljött hozzám maga Torres, Azt 
j se tudta, hogy mit ; csináljon velem.
1 Megszorította néhányszor a kezem, át- 
I ölelt, megveregette a vállára, ide-oda 
í futkosott a szobában és nem birt meg- 
i nyugodni.
I — Drága, jó barátom! Jó lesz. Ne is 
‘ kérdezze. Delegációk jönnek hozzám 
\ minden oldalról, zsidók és nem-zsidók, 
i liberálisok és anarchisták. A telefonom 
i egy percig se pihen. Erre még nem 
I volt példa... Az ön vizsgáló-bírója : 
? Monsieur Peer, roppant finom ember. 
# Közölte velem ,hogy a jövő héten szer­

dán kihallgatáshoz hívja. De mit, cse­
kélységek! Érti? Néhány részlet a revol­
verről és arról ,hogyan lőtt. Egyedül 
is tudja, nem kell tanítani .Nem va-

Megérkezett!
az

selyem harisnya

Ára Lei 19S garantált hibátlan 
Lei 165 alig látható hibával

Utasítson vissza minden olyan ha­
risnyát amelyen az EL-BE bele­
szőve nincs, mert csak az EL-BE 

jegyű a valódi. Kapható az

EL-BE
harisnyaházban

Kolozsvár, 
Marosvásárhely, 

Csernowitz, Torda 
Nagybánya, Brassó. Nagyszeben, 
Nagyvárad. Temesvár, Dés, Arad 
Lugos, Déva. Szatmár, Petrozsény 

Constanta

gyünk mi slemilek!
— Sie mii, ez az egyetlen zsidó szó 

amit ő tud — gondoltam magamban. És 
ő beszélt tovább nagy i lelkesedéssel, 
elragadtatással és úgy búcsúzott el tő­
lem, anélkül, hogy egy szót szólhat­
tam volna hozzá. Bárcsak egy szóval 
válaszolhattam volna az ő tizkupás be­
szédére....

— Tehát szerdán lesz a „jom-hádin”, 
az Ítéletnap! — mondtam magamban. 
Jó lesz alaposan felkészülni.

Az eís őkjhallgafas.
Súlyos procedúrán kell átesni, ámig 

az ember eljut a Nagy Úrhoz, a vizs­
gáló-bíróhoz. Az inkvizíciónak valóságos 
tövisűt ja ez.

Először is kivezettek a ecllából, meg­
motoztak, kitapogattak, a nagy folyó 
sóra vittek, sorbaállítottak több rab­
bal együtt. Ugly állottunk ott egymás 
hegyén-hátán, mint a chéder-gyerekek 
a moziban. Vagy tízszer kikérdezték ne­
vünket, vezetéknevünket, keresztnevün­
ket — és otthagytak. Vártunk. Azu­
tán eljött egy másik, ,,karszallagok- 
— felolvasta a névsorunkat és — mars!.

,.jól kall rá vigyázni”
Amikor ennek a teremnek a közepéire 

értünk, leállítottak ,s újra kihallgattak 
egyenként. Két őr állott a kijáratnál, 
ők átadtak bennünket a csendőröknek. 
A csendőrök kikérdeztek bennünket és 
ellenőrizték a kezünkben lévő cédulák 
adatait .Azután rámutattak a csukott 
kocsikra, ahol szintén két csendőr posz­
tok. Egyenként dugdostak be bennün­
ket és lecsuktak. Amikor rám került 
a sor és megmondtam a nevem, az öreg 
csendőr felemelte a fejét, ránsteézett és 
odaszólt a kollegáinak: — Jól kell rá 
vigyázni!

S rögtön, hozzámlépett két porkoláb, 
kétkézen fogott, betuszkoltak és lezár­
ták a kicsi . ketrecbe. Az egyik odaál- 
lott a nyíláshoz és nem is moccant el 
'finnan többet.

— Ohó, — gondolom magamban -. 
most már tényleg benne vagy, pajti­
kám, a kutyaszorítóban. Egy borzasz- 
tóan-veszedelmes gyilkos vagy. Másra 
nem vigyáznak úgy.

Aspirin-
tabletta
fájdalmak
©Illeni
Figyeljen

a
"BAYER" keresztre

Egy lengyel őrmester'iés az útlevél- 
hivatal egyik magasrangu tisztvi­
selője nagy tömegekben csempész­
ték át a határon ^hadköteleseket

Berlin, október 16. A Wolff távirati 
iroda varsói tudósítója jelenti, hogy a 

JfKurjer Porannj*<c. napilap thorni tudó­
sítás alapján nyilvánosságra hozza, hogy 
a lengyel—német határvidéken számos le­
tartóztatást eszközöltek a lengyel hatósá­
gok lengyel hadköteleseknek a német ha­
táron át történt rendszeres kicsempészése 
miatt. A lap szerint*a bűnszövetkezetfő- 
irányitója a thorni hadkiegészítő parancs­
nokság egyik őrmestere volt, aki atmlavai 
ut^evélhivatal egyik magasrangu tisztvi­
selőjével egyetértésben hamis .hatáiátlép^si 
igazolványokkal látta el — megfelelő 
anyagi ellenérték fejében — a katonai 
"szolgálatra berendelt ifjakat. A badköte 
leseket ezutánxaÜ határvidékeken a mesz- 
szeégazó bűnszövetkezet határrendörségi 
exponensei minden különösebb ellenőrzés 
nélkül átengedték a határátlépési igazol­
ványokkal Keletporoszországba, ahonnan 
nem tértek vissza.

Zsidó Színház — irtsam trTij

Stramer S.
amerikából visszaérkezett társulata 

játszik

Marosvásárhelyen
Októberi 14-től*20-ig 

a zsidó Kulturházban

*
Temesváron

Október 22-kétől a városi színházban

A francia jobboldali lapok a párisi 
s£ovjetköwtség kiutasítását követelik

A Bessedovskí-affér epilógusa a párisi sajtóban
foglalkozott a botrány ügyével ily- 
értelmű határozatot nem hoz-ott, holott 
csakis a radikális fellépés volna meg­
felelő fegyver a politikai botránysoro­
zatok lezárására. A lapok az orosz cse-

BÉLDI KBZFINOMITO
az egyedüli készítmény, mely fehérít, puhít finomít z

Kapható minden drogériában, gyógytárban, illatszertárban, toraktar

emke drogueria
CLUJ—KOLOZSVÁR Piata Unirii Mátyás tér—Deák Ferenc-ucca sarok

Paris, október 16. A francia főváros 
sajtója és közvéleményét immár több 
mint két hete foglalkoztatja Besse- 
devski volt követség! tanácsosnak a
szovjetkövetséggel felmerült szenzációs _ . ,
fordulatokban gazdag afférja. A bul- ka-ügynökök gyermekrablási kísérletet 
vársajtó folytatja a leleplezéseket s a teszik a legélesebb bírálat ^tárgyává, 
jobboldali lapok most már a legéleseb- amelyet mint ismeretes Bessedovski ei­
ben ai orosz követség ellen fordulnak leni bosszukepen akartak \éghez vinni 
s a kormánytól a szovjetkövetség ki- s amely csak a francia rendőrség éber- 

. utasítását követelik. A reggeli és déli . ségén hiúsult meg. . .
lapok csodálkozásukat fejezik ki afelett, j A lapok cikkeikben ázsiai modszer- 
hogy a tegnapi minisztertanács nem \ nek bélyegzik ezt a fellépést s türhe-

! tétlennek tartják, hogy a világ főváro-
--------------------- | sában a szovjetkövetséghez tartozók

I „gyülevész hada” továbbra is grasszál- 
j hasson. Olyan követségre — Írják a 
| jobboldali lapok — amely diplomáciai 
| immunitás leple alatt katonai okmányo­

kat lop és rabló-módra erőszakosan tör 
azok ellen, akik gazságairól többet tud­
nak, mint ahogy ezt ők szeretnék, 
Franciaországnak nines szüksége s a 
kormány végzetes hibát követ el, ha 
az ország tekintélyes és méltósága ér­
dekében azonnal el nem határozza út­
leveleik kiadását és eltávolításukat.

,Amerikai mintára férfiöltöny vasalás 15 perc alatt 30Lei Czinknél, Clttf



6 U I KEI.FT Csütörtök, 1929 októlher 17

HÍREK
az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő s Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Str- 

11 lunie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Megható gyásítinnepség keretében lep­
lezték le Becsben a bábomban elesett 

zsidó hősök emlékművét
Az állam, a város, a hadsereg és a 2sídó kövületek tisztelegtek az

emlék mű előtt

Becs, október hó ió. (Az Uj Kelet j Ivét minden körülmény
4 A. í X 4-X1 X A rr /"V o ÍAtto VÁC 1 lűCC CY 7" Á C KöAClll.

•ek között köte-

Változtassa 
meg olaját

•és cserélje ki az 
eredeti amerikai

— Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó 
Louis Marshall gyászünnepélye. Er­
dély legnagyobb zsidó szervezete, a 
Zsidó Árvagondozó, amely dr. Ker­
tész Jenő elnöklete alatt az országrész 
legfontosabb zsidó szociális munkáját 
végzi el, impozáns gyászünnepélyt ren­
dezett Louis Marshall emlékére. Az 
An agondozó gyászünnepélye nagy és 
előkelő közönség jelenlétében folyt le 
kedden este 9 órakor a Salom Club 
helységeiben. A megnyitó gyászdal után 
dr. Kertész Jenő az Árvagondozó el­
nöke emlékezett meg kegyeletes sza­
vakkal az elhunyt zsidó vezér mun­
kájáról és bejelentette, hogy a központi 
bizottság a kolozsvári székházát és az 
abt|an elhelyezett tanoncotthont, to­
vábbá Tricotage üzemét Louis Mlarshall 
iránti örök hálája jeléül a nevéről fogja 
elnevezni. Ezután az egyes zsidó testü­
letek megbízottai szólaltak fel. A kon­
gresszusi hitközség nevében dr. Eis­
ler Mátyás főrabbi, az orth. izraelita 
hitközség megbízásából dr. Pollák Adolf 
alelnök méltatta érdemeit. Majd dr. 
Marton Ernő lelkes emlékbeszédben is­
mertette Louis Marshall élettörténetét. 
LDr. Fischer József a Zsidó Nemzeti 
Szövetség, dr. Balázs E. az erdélyi Je­
wish Agency, dr. Horváth Jenő az 
Uniune Evreilor Romani, dr. Hirsch 
tanácsos az iclodi iparos jesiva, dr. 
Hamburg József a zsidó kórház, Nuss- 
baum Mihály a Poale Cédák az iparos 
egyesület nevében emlékeztek meg 
egyetemes zsidóság nagy halottjáról, 
Louis Marshallról. A gyászünnepély ez­
zel véget ért.

— Ünnepi szónoklat. Szombaton, e 
hó 19-ikén délután fél négykor Wald Ernő 
rabbi, néhai Wald kolozsvári dáján fia a 
Poale Cedek templomban ünnepi beszédet 
fog tartani.

— Vasúti szerencsétlenség a lyoni
pályaudvaron. Párisból jelentik: A lyo­
ni pályaudvaron vasúti szerencsétlenség 
történt, melynek harminckét sebesültje 
van. Az eset úgy történt, hogy egyik 
érkező vonat belefutott a pályaudva­
ron indulásra kész személyvonatba. Két 
személykocsi kisiklott és felborult s a 
sebesülések e két kocsi utasai között 
történtek. A vizsgálatot megindították.

— Egy magyar ügyvéd öngyilkossága 
Bécsben. Budapestről jelentik: Bécsi je­
lentés szerint a Margareten kerületben, 
a Reumannhof hatodik emeletéről ma 
a lépcsőházba vetette le magát egy har­
mincöt év körüli férfi s azonnal meg- ■ 
halt. Ruháinak átkutatásakor megálla- í 
pitották, hogy Magyar László dr. bu­
dapesti ügyvéd volt az öngyilkos.

— Csehszlovákia áttér az arany­
valutára. Prágából jelentik : Prágai lap- 
jelentések szerint a minisztertanács elfo­
gadta azt a t örvényjavaslatot, amely a 
csehszlovák valutát aranyvalutára változ­
tatja át. A nemzetközi pénzintézetben 
ugyanis csak azok az államok vehetnek 
részt, amelyeknek arany valutájuk van. A 
javaslat szerint egy cseh korona 44.58 
miligram szinaranyat tartalmaz. A javas­
lat törvényerőre emelkedése esetén meg­
kezdik a százkoronás aranyak verését.

— Rendszeres postai repülőgépjá­
rat Amszterdam és Jáva szigete kö
zott. Amszterdamból jelentik: A holland 
posta a napokban megindítja rendszeres 
postai repülőgépjáratát, melynek kiindu­
lási pontja Amszterdam s végcélja Ban­
dung, Jáva szigetén. A holland posta- 
igazgatóság érintkezésbe lépett az európai 
postákkal s ajánlatot tett Törökországba, 
Szíriába, Irakba, Perzsiába, Angol- és 
Hátsó-indiába, úgyszintén a Szunda- és 
Melánéziai szigetekre szóló postai külde 
mények szállítására. A szállítás repülőgé­
peken történik több közbeeső leszállással, 
úgyhogy az Amszterdamból kiinduló pos­
tarepülőgép menetrendszerűen Bandun- 
gig az utat tizenegy nap alatt teszi meg.

tudósítójától). — Az osztrák főváros 
ban a Jomkippurt megelőző napon 
nagyszabású gyászünnepség keretében 
leplezték le a központi temetőben azo­
kat a síremlékeket, amelyeket a bécsi 
zsidó hitközség emeltetett a bábom­
ban elesett tagjai és a bécsi klinikákon 
elhunyt orosz zsidó hadifoglyok -em­
lékére.

A szertartásteremben ezenkívül már- 
ványbavésve ragyognak arany betűkkel 
ama zsidó katonák nevei, akik az el­
lenség előtt estek el és távol hazájuk­
tól kisérték őket utolsó Útjukra. Négy­
száz ilyen név van bevésve a márvány­
táblán. A félkör alakú sirmezőn pedig a 
temető közepe táján áll ír hatalmas 
nyolcszögben a Leopold Ponzen által 
alkotott emlékmű, azzal a .felírással: 
Bécs zsidó hitközsége az 1914—1918 
évi világháborúban elesett fiaiért. Itt 
is nemes fehér márványon tündökölnek 
azoknak a nevei, akik a bábomban 
szerzett sebesülésük ,vagy betegségük 
következtében haltak meg. Körülbelül 
ezer nevet jegyeztek fel erre a márvány- 
lapra. Az egyik falon héber felírás tün­
dököl Jézsajás egyik verse: „Nem fog- 
többé kardot emelni egyik nép a másik 
ellen és nem fogják tanulni többé a 
háborúság mesterségét”.

Az ünnepségre a harmadik gyalog­
ezred diszszázadát vezényelték ki zás­
lóval és zenével .A szertartásteremben, 
ahol a ceremóniának első része zajlott 
le, megjelentek: Schober kancellár, 
Wiesinger tábornok, városparancs­
nok, a közlekedésügyi és szociális mi­
nisztérium egy-egy tanácsosa, J o ó b 
tanácsos a magyar követség megbízá­
sából. A lengyel követség megbízásá­
ból Chezmirski konzul, K u n d t 
német vezérőrnagy, Tüchler katholi- 
kus pöspök a különböző zsidó egye­
sületek és társadalmi közületek képvise­
letében dr. Jakob O rxnxsxtxexin, dr. 
Löwenherz és mások.

Az ünnepséget kórus vezette be, az 
ünnepi beszédet dr. Julius Bach tanár 
és rabbi tartotta. Beszédében kiemelte, 
hogy ezt az emlékművet a gyűlölet 
romjain építették. Az embernek egyet­
len kötelessége van a földön, hogy he-

lességérzettel és becsülettel tartsa meg. 
A diszszázad tisztelegve vonult el az ; 
emlékmű előtt és imát mondott. Ezután 
dr. Pick Alajos tartott nagyszabású j 
emlékbeszédet, megköszönve a hatóság | 
figyelmét és annak a reményének adott : 
kifejezést, hogy ez az emlékmű a jövő • 
nemzedékeknek is hirdetni fogja, hogy j 
a zsidó nép gyermekei mindig hivatá­
suk magaslatán állottak és kötelessé 
güket teljesítették.

W i e s i n g e r tábornok, Bécs város 
parancsnoka tartott ezután emelkedett j 
szellemű beszédet és többek között eze- I 
két mondotta:

— Zsidó vallásu bajtársaim, akiket 
most tiszteltünk meg az emlékmű fel- j 
avatásával, tudjátok meg, hogy becsű- 1 
lettel teljesítettétek az otthonhoz, ■ a I 
saját népetekhez és Ausztriához való j 
kötelességeteket. Szivetek utolsó lükte- * 
téseig állottatok őrt és jól tudom, nem- j 
csak azért .mert ez igv volt szokásban, ’ 
hanem mert el voltatok telve hűség­
gel és kötelességtudással. Ez az emlék­
mű egNutta1 emlékezte se az élőké: arra, 
hogy mit kell békében 
záért és egymásért, 
szent kötelessé 
sök halála sze

selekedni a ha- 
A hősök tisztelete

ge mindnyájunknak, a hő j 
:ntséges halál.

Az osztrák köztársasági hadsereg ne- j 
vében, mialatt a zene a hires osztrák 
katona dalt, az „Ich hatte, einen Ka- 
meraden”-t játszotta, a tábornok letette 
a hatalmas babérkoszorút, amelynek 
szallagán ez állott: „A kötelesség hő- í 
seinek”. A Deutschmeisterbund névé- 5 
ben Seifert őrnagy tartott beszédet, 
ama hétezer deutschmeister nevében, 
akik vállvetve harcoltak számos olyan 
zsidó bajtárssal, aki most itt alussza 
örök álmát, ő is letett a Deutschmeis- 
terek nevében egy babérkoszorút az em­
lékműre. A zsidó front-harcosok szó-

olajfái
azonnal meg fogja állapítani a 

különösséget

jyANILIN“
S. A. R. Bucürest!
— A szatmári helyicsoport kong­

resszusi beszámoló gyűlése, október 
8-án este a szatmári cionisták rendezésé­
ben a helybeli zsidóság élénk éideklcdése 
mellett tartotta meg dr. Kohn Hillel, az 
erdélyi Hitáchdut (munkás) párt képvise­
lője beszámolóját a 16. cionista kongresz- 
szusról és az ugyancsak Zürichben lefolyt 
Jewish Agency alakuló-üléséről. Mindkettő 
tanujelét adta annak — a világsajtó így 
is fogadta fel — hogy Palesztina felépí­
tésére összefogott a cionistákkal a zsidó­
ság minden számottevő csoportja és csak 
a túlzó agudisták és az asszimilánsok leg

vétségé nevében Rudolf Berdach tar- j szélsőbb rétegei nem csatlakoztak még az
építőkhöz. És igy értékelte a zürichi ese­
ményeket az a pár tucat arab effendi is

Amasislíak táviratban üdvözölte
Nadíf kiránt

tott nagy beszédet.
Ezután Margulies főkántor, a 

kórus élén héber gyászdalokat énekelt, j Palesztinában, akik féltik feudális hatai- 
Az emlékmű leleplezése után az orosz mukat és ezért az ottani zsidókkal békés- 

elesettek sírhelyére vonultak a vendé- ségben együtélő arab lakosságot minden 
gek, ahol a kántor kórussal imát mon- primitív nép gyönge oldalán, a vallási íá- 
dott el. j natizmuson megfogva álhirekkei a zsidók

I megtámadására izgatták. Palesztina zsidó­
sága azonban visszaverte a rablóbandákat 
és a Jewish Agency szintén kiállotta a 
tüzpróbáfc: visszariadás helyett fokozott 
energiával és áldozatkészséggel indul a 
most kezdődő uj naptári évben minden 
ország zsidósága Palesztina felépítésére. 
Az ottani zsidóság nyugodt és szilárd

Hablbuílah túszul vitte magával Nadir khän feleségét és Ama- \ akaratát pedig a legjobban jellemzi az
nullah öccsét

i London, október 16. Ámanuihh üdvözlő 
! táviratot küldött Nadir-kánnak, melyben 
j sikert kíván az ország konszolidációjára 
f irányuló munkájához. Valószínűnek tartják, 

hogy Nadir kán csak ideiglenes kormány­
zatot létesít. A katonai kormányzás Ka­
bulban már életbe lépett.

Peshavari jelentés szerint Habibullah 
elsáncoita magát a citadellába, ahol a

nagyértékti koronaékszereket is őrizteti. 
Túszokul vitte ide magával Amanullab. 
öccsét, Asszadullah t és Nadir-kán felesé­
gét. Habibullth arra számit, hogy a tú­
szokért hatalmas váltságdíjat kap. Hír 
szerint megfenyegette Nadir kánt, hogy 
amennyiben megadásra igyekezné őt kény­
szeríteni, kivégezteti a túszokat.

— Zubkovot nem utasították ki Lu­
xemburgból. Luxemburból jelentik: 
Zubkovot, Viktória hercegnő elvált fér­
jét a francia hatóságok visszairányitot- 
ták Luxemburgba. A hollerichi határ­
rendőrség Zubkovnak a francia ható­
ságok előtt előadott luxemburgi kiuta­
sításával kapcsolatban hivatalosan meg­
állapítja, hogy a kiutasítás egyáltalán 
nem felelt meg a tényeknek. Zubkov 
önként akarta elhagyni Luxemburgot s 
meg akarta kísérelni, hogy Franciaor­
szágon át eljusson Spanyolországba.

* öngyilkosságot követett el felesége
és kile-LC gyermeke szemeláttára hogy érel­
meszesedése ellen nem használta a még min­
den, esetben bevált Cigelkai jódtartalmú
Lajos gyógyvizet. Ismertetőt' bárkinek in­
gyen küld a Cigelkai jódos gyógyforrások ro­
mániai vezérképviselete Arinis (Égerhát) jud, 
Salaj.

< tény, hogy az első véres napokban egyes 
idegen konzulok felszólították állampol­
gáraikat az ország elhagyására, de egyetlen 
ember sem élt a felszólítással. Ma már 
mindenütt folyik a rendes munka. Az 
igazságszolgáltatás keze sorba suljt le a 
bűnösökre és csak az a kívánatos, hogy 
í z igazi bűnösöket, a főmuftit és az ó 
környezetét is elérje. A hallgatóság köré­
ből számos kérdést intéztek az előadóhoz 
a mandatárius angol hatalom palesztinai 

' politikájára. Weizmar.n és Jabotinsky kö- 
4 vetéléseire a kolonizáció módozataira s 

Ágyufövedék robbant a gyakorló- még sok más érdekes részletekre nézve 
[ téren. Madridból jelentik: A kanári | Ér-_Borgida József zárszavában a szat- 

szigetcsoporthoz tartozó Gran Canarias zsidósá£ köszönetét tolmácsolta dr.
szigetéről, Las Palmasból jelentik, hogy j tléA ^ tannlsAg0s referátu"

Telede közelében a katonai gyakorlóié 
ren ágyulövedék felrobbant. A szeren 
csétlenségnél egy hadnagy és két al 
tiszt életüket vesztették, öt katona su
lyosan megsebesült.

— Ezerdollárosokból állott a púpja.
Madridból jelentik: Mallorca szigetén, 
Pálmában meghalt egy német eredetű 
púpos koldus. A halottkémi szemle al­
kalmával kiderült, hogy a koldusnak 
álpupja volt. A púp helyén a hatóságok 
nagy zacskóban tizezerötszáz dollárt 
találtak s a lakásban megejtett leltáro­
záskor még további félmillió pezeta ér­
tékű értékpapírokat.

— A zágrábi egyetem diákjai hatalmas 
tüntetést rendeztek a jugoszláv diákok 
olaszországi üldöztetése ellen. Zágráb­
ból jelentik: Az egyetem diákjai teg­
nap az aulában gyűlést rögtönöztek,, 
amelyen tiltakoztak a horvát és szlo­
vén diákok olaszországi üldöztetése el­
len. Elhatározták, hogy tiltakozásukat 
az amerikai és európai diákegyesületek­
nek is tudomására hozzák. A gyűlés 
Után a diákság az utcákon tüntető fel­
vonulást kezdeményezett, de a rendőr­
ség beavatkozott s a közben mintegy 
hatezer főre szaporodott tüntető töme­
get szétszórta. Húsz diákot őrizetbe 
vettek.

_ Magyar fest®m4
toré a barcelonai vilj
testről jelenük: Ba
S a világkiállítás 
rendezett nemzetközi
kiállítás zsűrije meghl 
riaeyar mesterek kol nyertek: Iványi Grünl 
ialudy, Strobl ZsigmJ 
ronarbile dijat: Csoki 
jovszki Bertalan és d 
vili még tíz magyar 1 
nai nemzetek sorában 
tekintetében Magyal 
Olaszország múlja félj
a kiállításon Belgium.! 
tettek az erkölcsi sill 
anyagi sikert is elköd 
^kiállítás vezetősége! 
zenöt millió pezetát ti 
ez is elosztásra kerülj

* Gyomor- és ha?
kouyság, migrén, kimerüli 
szorulás, rémes álmok, I 
rosszallót, csökkent muci 
bet azáltal, hogy a bej 
éhgyomorra megiszik ej 
„Ferenc József“ keserl 
dicsérik azon értékes szeli 
a Ferenc József viz I 
mint biztos és enyhe I 
Ferenc József keserüvi
drogériákban es füszerüz.l

* Eljegyzés. Hersch I 
Kaszovitz Károly Plopisl 
külön értesítés helvett, ;

— Paris közelében 
garázs. Bécsből jeleni 
da tudósítójának jelel 
ris közelében egy aul 
garázsban eddig mel 
okból robbanás törtéil 
és számos sebesülési! 
tés, ami annak tulaja 
váratlan explozió mii 
vetkezett be. ;

— A delikvens, ml 
Newyorkból jelentik: j 
héten felakasztottak I 
rablógyilkost. Az elitq 
ban felkereste egy jel 
titokzatos tárgyalást I 
Másnap az elitéit, ami 
a nyakába vetették, I 
fejezte ki, hogy még I 
sen a tömeghez. Az en 
Ekkor a következőkel 
véreim, a halál torkl 
igazságot, sohase feli 
legjobb a Williamsol 
elitéit rokonai ötezer I 
ízléstelen reklámért. I

íS^cimerÖípéKf röJ 
m&pf&ké *y# rövid idői!

t ej
ellen a C'Stellksit J6d\

hydrocarbonátos J 
Kérje mindenütt. Ismeétel 
források romániai vezér* 
(Ege-hát) jud. Sál aj. |
.— Egy hetvenév« 

ki Amerikában. N
A georgiai Macon 
Mrs .Sarah Powers 
nőt, aki ellen az a v 
bűnrészes volt egy 
sében. A bíróság r 
gyelmi felterjesztést 
a kivégzést a jeleni 
szerint azonnal véj

_Csütörtök, 1929 oki

Szombaton, októberi 
7 órakor a MagyJ

Eoissi ál
„Az éli

című <j

— Enyhe ide
pestről jelentik : 
ictöjárásprognózisa 
nyomoan száraz ii 
mérséklet Budap 
Uelsius.

— Wormsot i 
”Jegszálló csapa
tik: Wortnsban 
katonaság két zá 
s eltávozott a m 
esapatok kivonuld 
kém fordult elő.
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avánatos, hogy 
knuftit és az ó 
ki Igát óság köré- 
jk az előadóhoz 
lom palesztinai 
I Jabotinsky kö- 
J módozataira s 
|szletekre nézve 
arában a szat- 
|olmácsolta dr. 
iágos referátu-

íkiai hatalmas 
loszláv diákok 
ílien. Zágráb- 
diákjai teg- 
rögtönöztek,. 

brvát és szlo- 
Lildöztetése el- 
tiltakozásukat 

Rkegyesületek- 
pk. A gyűlés 
m tüntető lei­
de a rendőr­

iben mintegy 
tüntető töme- 
kot őrizetbe

___ Magyar festőművészek nagy’ si- 
^ a barcelonai világkiálíitáson. Bu-

ifnestről jelentik: Barcelonai jelentés 
^ int a világkiállítással kapcsolatban 
szedezett nemzetközi képzőművészeti 
kiállítás zsűrije meghozta döntését. A 
^o-var mesterek közül aranyérmeket 
^vertek: Iványi, Grünwald Béla és Kis- 
fludv, Strobl Zsigmond, Mention ho- 
onarbile dijat: Csók István és Kar-’

: Bertalan és e művészeken ki-
ül még tíz magyar művész. Az euro-’
' i nemzetek sorában a dijak száma 
Sdntetében Magyarországot csak 
Olaszország múlja felül. Harmadik lett 

kiállításon Belgium. A díjjal kitünte­
tettek az erkölcsi sikeren kívül nagy 
anvagi sikert is elkönyvelhetnek, mert 
a kiállítás vezetősége erre a célra ti­
zenöt millió pezetát tartalékolt s most 
ez is elosztásra kerül.

* Gyomor- és hátbántalmak, izgé-
fconyság, migrén, kimerültség, szédülés, sziv- 
szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános 
rosszullét. csökkent munkaképesség megszűn­
őt azáltal, hogy a beteg naponkint reggel 
éhgyomorra megiszik egy pohár természetes 
Ferenc József“ keserüvi?et. Orvostanárok 

dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket 
3 Ferenc József VÍZ járványok idején is 
mint biztos és enyhe hashajtó teljesít. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszertárakban 
drogériákban és füszerüzietekben kapható.

* Eljegyzés. Hersck Rezsike Oradea és 
Kaszovitz Károly Plopis jegyesek. Minden 
külön érte-itós helvett.

— Paris közelében felrobbant egy
garázs. Becsből jelentik: A távirati iro­
da tudósítójának jelentése szerint Pá- 
ris közelében egy autójavitómühely és 
garázsban eddig meg nem Állapított 
okból robbanás történt. Négy halottról 
és számos sebesülésről érkezett jelen­
tés, ami annak tulajdonítható, hogy a 
váratlan explozió munkaidő alatt kö­
vetkezett be.

— A delikvens, mint reklámeszköz.
Newyorkból jelentik: Texasban a múlt 
héten felakasztottak egy többszörös 
rablógyilkost. Az elítéltet a siralomház­
ban felkereste egv jól öltözött férfi és 
titokzatos tárgyalást folytatott vele.
Másnap az elitéit, amikor a hurkot már 
a nyakába vetették, azt a kívánságát 
fejezte ki. hogy még egyszer beszélhes­
sen a tömeghez. Az engedélyt: megkapta 
Ekkor a következőket mondotta: Test­
véreim, a halál torkából hirdetem az 
igazságot, sohase felejtsék el, hogy a 
legjobb a Williamson csokoládé. Az Ezelőtt majdnem 
elitéit rokonai ötezer dollárt kaptak az 
ízléstelen reklámért.

Közgazdaság
Nyolcvankétmíllíóval felemelte a Banca 

Nafíonala aranykészletét
Bucure§ti-Bukarest, október 16. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A Nemzeti Bank 
tanulmányi bizottsága egy kommünikét 
tett közzé, amelyben közli, hogy szept. 
28 és okt. 5-ike között a Nemzeti Bank 
aranykészletét 82 millióval, azaz 8769 
millióról 8851 millióra emelte. Á vásárolt 
arany legnagyobb része a külföldi piacok­
ról ered. Ez különben onnan is megálla­
pítható, hogy a külföldön letétbe helye­
zett arany mennyiség a múlt héten 3591.9 
millióról 3657.4 millióra, vagyis 65.5 mil­
lióval emelkedett. A Nemzeti Bank arany­
vásárlásai különben nem elszigetelt jelen­
ségek. A stabilizáció keresztülvitele óta 
ezek a vásárlások állandóan tartanak és 
kilenc hónap alatt Románia aranystokkja 
500 millióval növekedett. Ez az arany­
kvantum különben legnagyobb-részt szin­
tén külföldi vásárlás eredménye. Románia 
egész évi aranytermelése ugyanis a 2000 
kg.-ot sem éri el évente, úgy, hogy 
amennyiben ez az egész kvantum a Nem­
zeti Bankhoz folyna be, akkor sem le­
hetne nagyobb évenként a Banca Najio- 
nala aranykvantumának gyarapodása 200 
millió lejnél.

Az ország közgazdasági köreiben tanul­
mányi bizottság jelentésének nagy jelen­
tőséget tulajdonítanak. A stabilizáció si­
kere ugyanis nagyrészt attól függ, hogy

—————a

Tanulmányozzák a földmivesek adó- \ 
jának leszállítását. A földművelésügyi j 
miniszter tudvalevőleg egy bizottságot kül­
dött ki a termésértékesités módozatainak 
megjavítása érdekében. Ez a bizottság most 
az iránt tett javaslatot a földművelésügyi 
kormányhoz, hogy Szállítsák le a földmi­
vesek adóját, mert a többi kereseti kate- I 
góriákhoz viszonyítva a földmivesek adók 
kai súlyosan meg vannak terhelve.

Hivatalos gabonaárak. A földmive 
lósügyi miniszter jelentése szerint a brai- ! 
iái gabonatőzsdén tegnap a következő j 
£rakat jegyezték: Búza elsőrendű 670, !

a Banca Nationala milyen mértékben tudja 
aranykészletét felfokozni. Ez különben 
nagyon világosan kitűnik az alábbi hely­
zetképből is. Szeptember 28 ikán a Nem­
zeti Bank bemutatásra szóló értékpapírjait 
az aranystokk27*28 százalékig fedezte. A 
Banca Nationala jelenlegi alapszabálya 25 
százalékos fedezeti szükségességet írnak 
elő. Szeptember 28-án az volt a helyzet, 
hogy a Banca Nationala 2.28 százalékkal 
emelhette a bemutatásra szóló angajament- 
jeit. A bankjegy kibocsátásnak akárcsak 
500 millió lejjel való emelése, tehát tel­
jesen paralizálta volna a Banca Nationala 
működését. Az aranykészlet kiegészítése 
elsőrendű szükségessége^ volt az ország 
közgazdasági életének. És különösen szük­
séges volt ez a mai körülmények között, 
amikor hétről-hétre jelentős emelkedések 
mutatkozhatnak a Nemzeti Bank bemu­
tatásra szóló kötelezettségeiben. Csak az 
elmúlt héten történt meg például, hogy 
a folyószámlatétel 200 millióval emelke­
dett a Casa Autonómnak 100 millió lej es 
betétösszegével szemben. Egész könnyen 
el lehet képzelni, hogy milyen veszélyt 
jelentene az országra az, hogyha a Nem­
zeti Bank eme két egyensúlyozó erői kö­
zött beáiiana az aránytalan eltolódás, 
hogy az milyen veszélyt jelentene a Nem­
zeti Bankra.

másodrendű 610, harmadrendű 530 lej 
mázsánkint.

Megkezdik a tordai cigarettapapir- 
gyár építését. Bukarestből jelentik: Az 
állami monopolról szóló törvény rendel­
kezése szerint a monopol-igazgatóság fel­
hatalmazást kapott egy cigarettapapír- gyár 
építésére. Amint már megírtuk, a gyárat 
Tordán fogják felállítani. A kormány gaz­
dasági bizottsága legutóbbi ülésén kimond­
ta, hogy a gyár építéséhez a közeljövő­
ben hozzákezdenek, úgy hogy a gyár fé- 
éven belül működésbe kezdhessen- Köröli 
belül kétezer munkást fognak alkalmazni 
a gyárban,

G$*»mor‘0góst rögtön szüntet, 
mop9eké>yt rövid időn belül gyógyít, * 
*no*sa*tuft*>n(fém elmarad, ha a bajok 
ellen a O’geKusi Gy&ffyf***"
Sfífr hydrocarbonátos imtR *»i-v zét issza 
kérje mindenütt. Ismeétetőt küld a cigelkai 
források romániai vezérképviselete A r i n i § 
(ege-hát) jutí. Sál aj.

Egv hetvenéves asszonyt végeztek 
ki Amerikában. Newyorkból jelentik : 
A georgiai Maconban halálra ítélték 
Mrs .Sarah Powers 71 éves magánzó-’ 
hot, aki ellen az a vád merült fel, hogy 
bűnrészes volt egy gyilkosság elköveté­
seben. A bíróság még a szokásos ke­
gyelmi felterjesztéstől is elállóit és igy 
a kivégzést a jelenlegi büntető törvény 
szerint azonnal végrehajtották.
"C'Bfc T, M --   ■lll■nll ma....... — , ■„■|M unwi—

Szombaton, október hó 19-én este 
7 órakor a Magyar Színházban

Boissi Alexander
Tolstoi

„Az élő holttest“ $
J iinü drámáj&ban

Enyhe időjárás várható. Buda-
Pf^öl ielemik: a meteorólógai intézet 
laőjárásprognózisa szerint enyhe és túl­
nyomóan száraz időjárás várható. A hő­
mérséklet Budapesten ma délben 17o 
oelsius.

~~ Wormsot is elhagyták a francia 
®®Sszálló csapatok. Wiesbadenből jelen- 
ik. Wormsban ma a megszálló francia 
atonaság két zászlóalja bevaggonirozott 

E e.távozott a megszállott területről. A 
apátok kivonulása alkalmával incidens
neni fordult elő.

1000
i Leibe került

most

g veheti

PALEOLOGUE:
A cár országa a nagy háborúban
3 vaskos kötet

A világháooru diplomáciái kuliszatitkai 
intrikái, az orosz cári udvari élet legelrejtet- 
tabb titkai (a Rasputin legenda hiteles megvi­
lágítása). Mesteri feldolgozásban.

Kapható az Uj Kelet könyvosztályábaii 
(Portódíj külön)

Keveset,
de értékeset a háborús irodalomból:
Renn: A háború —-----------------204

helyzet váí-
---------- 123

fetve 163
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában

Remarque: Nyugaton a 
tozatlan — — — —

A sportbarát városháza. A kolozs­
vári városi tanácsról a nyár folyamán 
többizben dicshimnuszokat zengettünk eb­
ben a rovatban. A város jelenlegi vezetői, 
főleg Simon polgármester-helyettes a sport 
iránt fokozott érdeklődésnek és megbecsü­
lésnek adták a teamjeiét és főként az 
uszósport anyagi támogatásával bizonyí­
tották be, hogy a modern kérdések iránt 
kellő fogékonysággal bírnak, vagy legalább 
is arra törekednek, ügy látszik azonban, 
hogy amit a jobb kézzel adtak, azt most 
a ballal visszaveszik és a vizi-sportok tá­
mogatásának árát vizdijban akarják be­
hajtani. A városi vízmüvek igazgatósága 
ugyanis évekre visszamenőleg kivetette a 
vizdijat a városi sporttelepre, több mint 
60.000 lej értékben. A pályaintézöbizott- 
ság, amely ebben az évben nagyszabású 
beruházásokat eszközölt a városi sport­
telepen, de amelynek egyébként sincs 
pénze, ezt a váratlan terhet áthárítja a 
sportegyesületekre, amelyeket kötelezett a 
kirótt vizdijak aránylagos (?) megfizeté­
sére. Aki ismeri a sportegyesületek mai 
helyzetét, aki figyelemmel kiséri, milyen 
rendkívüli nehézségekkel tudnak csak az 
egyesületek megfelelni vállalt feladaik- 
nak, az kénytelen a vízmüvek igazgató­
ságának ezt az eljárását a sport elleni 
merényletnek tekinteni. Mindenütt másutt 
mentesítik a sporttelepeket a városi ille­
tékektől, itt egyszerre több évre vetik ki

HOTEL METRÓRÓL BUKAREST
A királyi palotával szemben

Modem
az UJ Kelet minden olvasója komfort

150/0 kedvezményt kap a szobaárakban, — ha felmutatja ezt a hirdetést!

Modern
komfort

és akarják behajtani. A városi tanács kö­
telessége a vízmüveknek ezt a követelését 
egyszerűen törölni és ha már készpénzzel 
és más kedvezményekkel nem tudja tá­
mogatni a sportegyleteket, legalább pénzt 
ne vegyen tőlük a vízért.

Kíváncsian várjuk a városi tanács el­
határozását és a magukat sportbarátok­
nak hangoztatott és megdicsért tanácso­
sok állásfoglalását.

Gyűjtések a nagyiklódi 
iparos jesiva javára

Cluj-Kolozsvár, október 16. (Az Uj Ke­
let tudósitójától). A nagyiklódi iparos je­
siva, hála Braun Henrik, főrabbi lelkes 
agilitásának, továbbá az Arvagondozó és 
a Joint támogatásának most már abban 
a helyzetben van, hogy az asztalosmühelyt 
kibővithette gépi üzemmé. A gépek már 
meg is érkeztek, úgy hogy a műhelyek 
immár motorikus erőre vannak berendezve. 
Ez azt jelenti, hogy az iklódi iparos je­
siva műhelyéből teljesen modern bútorok 
fognak kikerülni és olyan ifjúság, amely 
nívós ipari kiképzést nyer a talmudi disz­
ciplínák mellett. Sok nehézséggel és indo­
lenciával kellett a „Tóra in Derech Erec“ 
mozgalomnak megküzdenie, amig idáig 
eljutott. Hála Erdély jobbjai támogatásá­
nak, végre tető alá jutott a modern mű­
hely. Különösen Hirsch Adolf királyi ta­
nácsos eszmei és anyagi támogatásának 
köszönhet sokat az iklódi jesiva. Teljesen 
önzetlenül vállalta Hirsch Adolf a jesiva- 
mühely anyagi eszközének előállítását és 
fáradozásával sikerült neki jelentékeny 
összeget gyűjtenie. Alább közöljük az 
adakozók névsorát városok szerint.

Cluj, Hirsch család 5000, Dr. Eisler főrabbi 
500, Janovítz Géza Í000, Heller és Molnár 1000, 
Szabó Jenő 1000, dr. Roth Hugó 1000. Regele 
Pálárílor 1000, Ritook Lajos 1000, Czítrom 
(Romcomit) 1000, Judovíts Lázár 500, Deák Je­
nő fogorvos 500, Schwartz Jakab 2000, Banca 
de Credit 500, Sebestyén Dávid 1000, Rotschíld 
S. 500, Família kenyérgyár 1000, Léb Fivérek 
500, Barzel 400, Bergner és László 1000, Hirsch 
Adolf bőrk. 500, Weísz Szigfrid 500, dr. Fischer 
József 1000, Rados & Cdmp. 1000, Simon Lajos 
2000, Molnár Iakab 1000, Heves Vilmos 1000, 
Zauderer család 500, Boseovits József 500, Spitzer 
Mór 500, Fischer Rezső 500, Renner bőrgyár 
100, Heller Samu 500. Schmidt Izsák 500, Sala 
és Nobel 500, Nagyfaludí M. 500, Diamant I. 
500, Weísz Kálmán 500, Fenyő ékszerész 500, 
Kalotaszegi ígazg. 1500, Nobel fakereskedő 500, 
dr. Blau Pál 500, Ellán Viktor 500. Gherla 
Wasch Béla 500. Turda Báláz Ferenc 500, Goró 
Ferenc 500, dr. Várfalvi Mór 500, Lázár Simon 
1000, dr. Markovícs 500, Príncz I. és fia 500, 
Baia-Mare dr. Barna Samu 500, dr. Gál Gyula 
500, dr. Goldstein Nándor 500, Detto bank ál­
tal 500. Banca de Credit 1000, Főnix 1000, 
Hirsch Jakab 500, Steinfeld malom, 100, Sőrke- 
resk. r. t. 500, Lányi Albertné Árvagondozó 
500, Mercur r. t. 300. Dej Majrovíts Ede 1000 
Hirsch Vilmos 500, Mezögazd, Bank 1000, Ro­
senzweig család 1000, Fülöp és Szánder 500, 
Biró József 500, Bauca Cetateneascá 1000, Ind, 
Petrol 150, S. és Paneth 500, Wiegner Samu 
500, Ordentlick Ferenc 500, dr. Rosenberg J. 500 
Oradea Reich József, 5000, Kohn Dávid 2000, 
Fuchs Salamon 500, Leítner Márton 1000, Lett­
ner Izidor 1000, Rípner Ferenc 1000, Triton a. g. 
Wasserstrom S. 5G0, Richard Dezső 500, Epstein 
S. 500, Czittner Jenő 500, Klein A. 500, Gross- 
mann E. 500, Silbermann J. 500, jMetalloglobus 
1000, Díossy L.-né 2000, Dr. Fischer kór. íg. 
500, Dromann J. 500, Grünberger I. 500. 
Maros-Ludas Paneth. Ch. K. 50 , Glüch J. 500, 
Dr. Czítrom V, 500, Dr* Frieder 500, Heller és 
Farkas 1500, Aron Moritz 500, Goldstein M.J500, 
Targa-Mares Bürger Gy. 1000, Agrárbank 1000, 
Krämer S. 1000, Sennensieb Testvérek 2000, 
Banca Blanc 250. Rosenfeld J, 500, Darvas és 
Elekes 2000, Leszámitoló-Bank 5000, Médiás C. 
N. Czítrom 1500, B. Citrom 1000, P. L. Czít­
rom íooo, Alt. Takarékp. 5oo, M. Deutsch 5oo, 
Mandel 5oo, Hiller M* 5oo, Fusch D. 5oo. Grün- 
feld D. 5oo, dr. Fleischman M.-né 5oo. Besz­
terce : I* Rachmut 5oo, Gold és dr. Elekes 500, 
dr. Hackry 5oo, Rötlich és Brícher 5oo, Han­
delsbank és Mandl 45o.

MacDonald leányával együtt 
megérkezett Kanada fővárosába

Paris, okt .16. — A Havas távirati 
iroda torontói tudósítójának közlése 
szerint MacDonald tegnap megérkezett 
leányával együtt Torontóba és nyomban 
a kormányzósági palotába hajtatott.

Newyork, okt .16. — MacDonald 
Niagara-Fallsből üzenetet intézett az a- 
merikai néphez, melyben köszönetét 
mond bensőséges fogadtatásáért. Ha az 
Atlanti óceán el is választja Amerikát 
és Angliát — üzeni az angol miniszter- 
elnök — a világbékéért folytatott kö­
zös küzdelem máris mindnyájunkat e- 
gyesitett. . «.
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Színház—Művészet
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA :

Csütörtökön este félkilenckor: Jótékonycélu 
disz-elöadás a Csíkszentmártoni tüzkáro- 
sultak javára. I. Beethoven: Coriolla 
Ouvertüre és Farkas Ödön : Szerenád 
Előadja a magyar zenekonzervatórium és 
a rómaikath. ' zeneiskola együttes zene­
kara. Karnagy: Zn zsmann Rezső II. 
Beszél: P. Gulácsy Irén. III. Énekel : 
M. Lévay Ilona. IV. Zongora. B. Zsem- 
bery Elvira. V. Magyar dalokat énekel: 
Dr. Incédy Joksmann Ödön, Körösi 
Dudus cigány zenekarának kísérete mel­
lett. VI. Kolozsvári bál. Történelmi 
korkép egy felvonásban. Előadják: A 
magyar színház művészei (Bérletlzünet- 
ben. Bendes helyáéakkal. Sorozatsz. 52.

Pénteken este félkilenckor: Vakablak, újdon­
ság ! Az elmaradt 9 számú ,,A“ bérlet 
pótlása. (Sorozatszám 55.)

Szombaton d. u. pont 2i/2 ó.: Ocskay brí- 
gadéros Első ifjúsági előadás. Nagyon 
olcsó helyárakkal. Bevezető előadást 
tart: Dr. Bajka László. Sorozatsz. 56.

Szombaton este pont 7 órakor: ,,Az elő holt­
test“ (Moissi és a wiener Volkstheater 
vendégjátéka. Fölemelt helyárakkal. So­
rozatszám : 69.)

Szombaton este 9 óra 10 perc: Mit susog a 
fehér akác ? Operette-újdonság először 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel, Solthy 
Györggyel, Ihász Aladárral. Premiére 
bérlet 8 szám. Sorozatszám 62.

Vasárnap d. u. 2 1/2 órakor: A Noszty-fiu 
esete Tóth Marival. Solthy György fel­
léptével. Marsi Gizivel Kaszab Annával 
és Ihász Aladárral. Nagyon olcsó mozi 
helzáarkkal. Jegyek ára: 5o, 4o, 3o, 2o 
és lo lei. Sorozatszám 63.

Vasárnap d. u. 6 órakor : Szupé Csárdás Ope 
rette-ujdonság. Kondoz Ibolyával, Betegh 
Bébivel, Tompa Bélával, Ihász Aladárral 
Sorozatszám 64.

Vasárnap este g órakor: Mit susog a fehér 
akác? Pperette-ujdonság 2-odszor. Bérlet­
szünetben. Sorozatszám 65.

Hétfőn, október hó 21-én este félkilenckor: Mit 
susog a fehér akác : 3-adsor. Napi bérlét 
lo szám „A“ Sorozatszám 66.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA:

Csütörtökön 3 és félhat orakor: I. , Senorita* 
8 felvonásos dráma, főszerepben : Bebe 
Daniels és James Hall. II. Húszévesek 
sport vigjáték, főszerepben : Clara Bow. 
III. Pótképek. Két és félórás előadások 
Kettős műsor. Helyárak : 3o, 2o és lo L.

Péntek d. u. 3 és félhat órakor: I. Senorita 
8 felvonásos dráma, főszerepben; Bebe 
Daniels és James Hall. II. Húszévesek 
sportvigjáték 7 felvonásban, főszerepben: 
Clara Bow. UI. Pótképek. Két és fél­
órás kettős műsor. Helyárak 3o, 2o 
és lo lei.

Szombaton : Nincs mozi előadás.
Vasárnap : d. e. 11 orakor matiné nagyszabású 

műsorral. „Utolsó Lázadás“ 8 felvonás 
Főszerepben: Tim Me. Coy. Helyárak 
15 lo lei.

SELECT-MOZGÓ :
Csütörtökön; Premier: ,, A párisi diáknegyed“ 

(Quartier Latin), Maurice Dekobra 
melyen megható regényének nyomán, 
főszerepben; Petrovici Ivan, Carmen 
Boni és Gina Manés. Előadások kez­
dete ; 3, 5, 7 és 9 órakor.

Pénteken; „Párisi diáknegyed“, (Quartier 
Latin) Maurice Dekobra közismert re­
génye nyomán, ‘főszerepben; Petrovics 
Ivan, Carmen Boni és Gina Manés.

Szombaton; „Párisi diáknegyed“ (Quartier 
Latin) Maurcice Dekobra hasonnevű 
regénye nyomán, főszerepben : Petrovics 
Ivan, Carmen Boni és Gina Manés.

Vasárnap; „Párisi Diáknegyed“ (Quartier 
Latin) Maurice Dekobra hasonnevű re­
génye nyomán, főszerepben: Petrovics 
Ivan, Carmen Boni, Gina Manés.

URÁNIA-MOZGÓ :
Csütörtök: „Orlow“ közkívánatra, hasonnevű 

operett nyomán, főszerepben: Ivan Pet­
rovics, Vivian Gibson, Évi Éva, Georg 
Alexander. Előadások kezdete: 3, 5, 
7 és 9 órakor.

Péntek: „Orlow“ közkívánatra, hasonnevű 
operett nyomán, főszerepben : Petrovics 
Ivan, Vivian Gibson, Évi Éva, Georg 
Alexander. Előadások kezdete: 3, 5, 7 
és 9 órakor, >

Szombat: „Orlow“, hasonnevű operett nyomán, 
főszerepben: Petrovics Ivan, Vivian 
Gibson, Évi Éva, Georp Alexander. Elő­
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Vasárnap: „Orlow“, utoljára, főszerepben: 
Vivian Gibson, Georg Alexander, Évi 
Éva és Petrovics Iván, Előadások kez­
dete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

CORSO - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök 5, 7, 9 órakor utoljára SÖR­

REL KAPITÁNY ES EIA. Nagy 
szentimentális dráma 10 felvonásban. 
Áz amerikai film verseny első diját 
nyert produkció. Főszereplők: Anna 
0. Nillson, Nils Asther. Előjáték: 
Ufa világhíre dó a legaktuálisabb ese­
ményekkel.

Péntek 5, 7, 9 órakor Premier! A HALÁL 
SZÍRT (Tenger leánya). Izgalmas sze­
relmi dráma, mely a végtelen oceár on 
játszódik le. — Főszereplők: Lilian 
Rikh, John Stuart. Előjáték: Szen­
zációs amerikai burleszk. ,

Szombat 5, 7, 9 órakor Á HALÁL SZÍRT 
(Tenger leánya) Izgalmas dráma, mely 
a végtelen óceánon játszódik le. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor VÍGJÁTÉK 
MATINÉ. Nagyszerű műsorral. Olcsó 
helyárakkal.

Vasárnap délután 3, 5, 7, 9 órakor HA­
LÁL SZÍRT (Tenger leánya).

A színházi iroda közleményei:
Ma este a magyar színházban: Jó­

tékonycélu előadás a csikszenttamási 
tüzkárosultak javára: Egyetlenegy üres 
széknek sem szabad ma este maradnia a 
magyar színházban. Igazi nagy világvárosi 
műsorban fog gyönyörködni a közönség, 
a mely ma megfogja tölteni a színházat s 
a melynek meg lesz az a lelki megnyug­
vása, hogy nemcsak felejthetetlen művészi 
élvezetben volt része, de a belépő jegyé­
nek árával enyhítette azt a szerencsétlen­
séget is, ami a csikszenttamási magya­
rokra szakadt. Jegyek már csak korlátolt 
számban kaphatók a magyar színház pénz­
táránál.

Szombat este 9 órakor: „Mit susog 
a fehér akác ?“ A legszebb, leghangula­
tosabb magyar operette-ujdonságnak, a 
„Mit susog a fehér akác“-nak lesz a pre­
mierje. Szombaton este. A premiér kivé­
telesen nem félkilenckor, hanem valami­
vel későbben 9 óra 10 perckor kezdődik.

Moissí föllépése; Szombaton este 
pont 1 órakor. Előadás megkezdése­
kor a nézőtérre vezető ajtókat bezár­
ják. „Az élő holttest„ előadása Moissi 
fölléptével szombaton este pont 7 órakor 
kezdődik. A közönségnek lehetőleg egy 
negyed órával előbb kell hogy elfoglalja 
a helyét, mert a nagy művész kívánsága 
szerint az előadás megkezdésekor a néző­
térre vezető ajtókat bezárják.

Holnap este; Vakablak. Á legérde­
kesebb, legmélyebben megrázó magyar 
drámai újdonság, a „Vakablak“, amely­
nek előadási jogát Amerika és Európa 
minden nagy színpada megszerezte, hol­
nap este kerül színre nálunk.

Ma uj műsor a Magyar Színház­
ban : Senorita (Bébé Daniels) és Húsz­
évesek (Clara Bow). Igazi rekord-mű­
sora lesz ma délután a Magyar Színház 
mozijának. A világ két legnépszerűbb 
filmcsillagának, Bébé Daniels és Clara 
Bow-nak tüneményes játékában fog gyö­
nyörködni a közönség. Bébé Daniels a 
„Senorita“ című 8 felvonásos drámában, 
Clara Bow pedig a „Húszévesek“ című 
7 felvonásos vígjátékban lép fel. A bril- 
liáns kettős műsor csak két napig lesz 
látható: Ma és holnap. Előadások 3-kor 
és fél 6 órakor. Helvárak: 30, 2Q és 
10 lej.

A páratlan művészet. Nem kell né­
metül tudni, hogy megértsük Moissi Alexan­
dert a nagy német tragikus páratlan művé­
szetét. Miért? mert Moissinak két kifejezés­
beli eszköze van: A hang és a tekintet. 
Hangja egész szimfonikus zenekar, Moissi 
szemei pedig még többet tudnak beszélni mint 
a szavak, szemei két laterna magika az élet­
nek és az eszméknek két fénysugara.

Rádió műsor
Idő középeurópai

Csütörtök, okt. Í7. 
Budapest. 9.Í5: A m. kir. honvéd­

gyalogezred zenekarának hangversenye. 
Eucik: Magyar induló, Lehár: Arany 
ezüst, Nicolai: Windorsi vig nők, Bizet: 
Carmen, Schubert: „Három a kislány“ c. 
dalműből. Lehár: Cigányünnepély — jel­
lemrajz. 9.30: Hírek. 12: Déli harang­
szó az Egyetemi templomból, idöjárásje- 

, lent és. 12.05: Gramoíonhangverseny. 1.
: Bizet: Aria a „Gyöngyhalász“-ból (liefa).
! 2. Gounod: Faust — szerenád (Journet).
I 3. Rossini: Ária a „Sevillai borbélyából 
j (Journet). 4. Schubert: Erklönig (Jeritza 
\ Mária). 5. Holzmann: Feuert Los! Marsch 
í (Katonazenekar). 6. Strauss—Hackenber- 
I ger! Radetzky-Marsbh (Katonazenekar) 7.
I Yradier: La Paloma, Crawford. 8. Szenes- 
! Kóla: Vau néha úgy — tangó (Schorr).
I 13. Hegyi—Murgács: Szent György nap- 
j ján (Palló Imre). 14. Hegyi—Murgács: 

Tükrös piros szív (Palló Imre. 15. Sándor 
dr.: A vén prímás hegedűje (Schorr N.). 
16. Fényes—Balázs: Két babonás szép 
szemednek (Palló Imre). 17. Sándor dr. : 
Csak egy szál virágot (Palló Imre). 12.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, idő járásjelen­
tés. 2.30 : Hírek, élesmiszerárak. 4: Rádió 
Szabad Egyetem. 1. Mosonyi Dalok. Elő­
adja : Pál Ilonka. 2. Zehery Lajos dr. 
egyetemi magántanár előadása: „A tudat­
lanság és a bűn“. 3. Mosonyi dalok. 4. 
Müller Vilmos dr. kir. tanáksos, igazgató­
főorvos előadása: „Lionardo da Vinci és 
az orvostudomány“. Utána; Pontos idő­
jelzés, idő járás jelentés. 5.10: A m. kir. 
földmivelésügyi minisztérium előadássoro­
zata. Mutschenbacher Emil dr. m. kir. 
gazdasági főtanácsos, az OMCE ügyv. 
igazgatója: „A mezőgazdasági válság szá­
mok tükrében“. 17.40: Operettrészletek. 
Offenbach: Orfeusz az alvilágban. Heryé: 
Nebántsvirág, Sidney: Gésák. Offenbach: 
Szép Heléna. Planquette: Cernevillei ha­
rangok, Strauss: Denevér megnyitó. 18.50: 
Gyorsirási tanfolyam. 19.25: Angol nyelv- 
oktatás. 20.05: Lóversenyeredmények. 
20.15: Chopin ünnepély. Medek Anna 
operaénekesnő közreműködésével. 21.45: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, majd 
Sovánka Nándor és cigányzenekarának 
hangversenye.

Basel: 20.30: Strauss Richard dalest.
Beigrád. 20: Rádió-négyes. 1. Wallace 

Maritana. Pierné: Szerenád. Ravel: Páva­
tánc. Ciela: Közzene. Csajkovszky: Haty- 
tyuk tava.

Bern. 20.10: Népszerű est énekkel, ze­
nével és csevegéssel, 22.15: Olasz zene.

Beigrád. 20: Kádió-négyes. 21.05: Hí­
rek. 21.20: Tánczene.

Pozsony. 19.05: Házi hangverseny. 20: 
Köz-vetités Erünnből. 22: Közvetítés Prá­
gából. 22.55: Hírek.

Breslau. 21.20: „City“ Feld Erna hang- 
játéka. 22.30: Táncoktatás. 23.10 Tánczene.

Bruxelles. 20: Közvetítés az amster- 
daxai hangversbnyházból.

Frankfurt. 20: Hangjáték Stuttgartból. 
21.30: Szórakoztató zene 22.45: Tánczene.

Hamburg. 20: A zeneszerző (hangver­
seny). 21.30: Az elnémult harang, rádió­
opera, egy felvonásban. Zene: Flieger 
Alice, szöveg : Planten Horst. 22.30: Ká­
véházi zene.

Kassa. 19.05: Gounod-est a szerző ha- 
láloyási emléknapja alkalmából. 20; Köz- 
vetités Brünnből.

Köln. 20: Hangverseny. 21: A szavak 
zenéje! Voelkel balladái, melodrámái és 
szvitjei, utána hírek és tánczene.

Königsberg. 16: Másfélórás könnyű­
zene. 20: Kávéházi zene.

Leipzig. 21.30: Nyolc ír dal, énekli 
Neeson F. 22.30: Táncoktatás.

Milano. 20.30: Puccini: „Angelica nő­
vér“ cimű operája. 22.55: Hírek, zene.

München. 21: Dandár közvetítés, Jo- 
hannsen hangképe a világháborúból, be­
mutató.

Csütörtök, íyjy obtober 17

Hangverseny. 22 30: Házizene 1750 közül 
0.30: Tánczene.

Bécs. 19.30: Gluck „Iphigenia Auligg. 
ban“ című operája az Áilimi Operából 
Utána: Jaaz-zene és képrádió.

Zágráb. 19.30: Közvetítés Ljubljanáról
Zürich. 19.33.- A svárci írók Jakob 

Síutz-cstje, két hangjátékkal. 21: Svájci 
népzene.

Péntek, október 18.
Budapest. 9.15 Hangverseny. Wagner: 

Lohengrin, Wagner: Lohengrin mondája 
Chopin: Két preludes, Hubay: Szeretnénk 
itt hagyni, Kuruc tábori dal, Te vagy a 
legény, Kacsóh: Rákóci megtérése, Liszt: 
Polonaise. 9.30 Hírek. 12. Déli harangszó. 
12.05 A rádió házikvartettjének hangver­
senye. 12.25 Hírek. 13. Pontos időjelzés 
idöjárásjelentés. 14.30 Hírek, élelmiszer­
árak. 15.45 Fuítonrendszerü. képátvitel. 
16.20 Ispanovics Sándor előadása: A lapp. 
földről, 16.45 Pontos időjelzés, idöjárásje­
lentés, hírek. 17. Mandits szalonzenekar 
hangversenye. 18. Németnyelvű előadás. 
18.50 Francia nyelvoktatás. 19.20 A 
Tosca cselekményének elmondása. 19.30 
Puccini „Tosca“ c. opera előadása. 22.30 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 
Majd írj. Radios Béla és cigányzenekari­
nak hangversenye a Dunspalota nagyszál­
lóból. 23.30 Bachmann jazzband.

Bécs : 20. Szigeti József hegedühang- 
versenye. Brahms, Beethoven, CaseBa 
müveiből.

Belgrad : 20. Opera közv. a Nemzeti
Színházból.

Berlin : 20. D‘Albert „Hegyek alján“ 
c. opera közv.

Pozsony; 19 30 Opera közv. a pozsonyi 
tót Nemzeti Színházból.

Breslau: 20. Strauss Richard: Salome 
c. zenedrámájának közv.

Bucure§ti: 20. Énekhangverseny Liszt 
két dalával,

Hamburg: 30, Vonósnégyes,
Hiiverzum: 30,41, Smetana: Eladott 

msnnyasszony c, operájának közv, Utána 
grama fon.

Kattowitz: 20.15 Varsói filharmoniku­
sok hangversenye.

Kassa: 19. Közv-Pozsonyból, 22. közv. 
Prágából.

Nápoly: 21.02 Verdi Álarcosbál c. ope­
rájának közv.

Osló: 20.30 Hangverseny Mozart és 
Beethoven müveiből.

Ostrava: 19.20 Közv. Pozsonyból.
Róma: 21.02 Kálmán: Marica grófnő 

előadása.
Stockholm: 22.10 Orgonahangverseny. 

Matthison-Hanson: Ábráno egy dán nép­
dal fölött, Södermann; Himnusz, Norén: 
A királyok királya, Alfvén: Elégia vadász­
kürtre és orgonára, Widéen, Két legenda, 
Elköf, Csillagok kigyulása, Saint-Saens, 
Harmadik rapszódia.

Stuttgart: 13. Legújabb cseh dalck.
Toulose: 21.15. Massenet: Manón c. 

operájának közv.
HBMÍ ITrnfJÍMÍMIiTMBBl ~...B “

Rádió iránt érdeklődők skját érde­
kükben tekintsék meg a Cal. 
Reg Ferdinand 33 szám alatt 

megnyílt RÁDIÓ üzletet.
Legújabb készülékek és alkatrészek. 

Kedvező fizetési feltételek. „TECHMCA“

Apróhirdetések
$ UTAZÓ URAK fi- 
) gyeimébe ! ! ! Vajda- 
j hányadon a „Central“
* szállodát teljesen át- 
j alakítva okt. í-tőí át- 
f vettem. Pontos, tiszta 
I kiszolgálás, kitűnő há- 
i zikoszt. Utazó uraknak 
i nagy kedvezmény.I ---------------------- ----
j MUST, elsőrendű, eset- 
?! leg kósernek is, circa 
1 1500 veder, eladó. Ér- 
I tekezhetni Füssy J. 
$ könyvkereskedésében 
1 Turda.

Friss kóser bivaly- és 
tehéntej naponta két-

Nápoly. 21.02: Kálmán: „Kata a balle- i szer, csecsemőknek és
j betegeknek állandóanrína“ c. operettje.

Prága. 19.05: Szórakoztató zene. 22.15: 
Gramofon.

Róma. 21.02: Szimfonikus hangverseny. 
Stambul. 19.30: Kétórás török zene. 
Stuttgart. 20: „Odisseus katona haza­

térése“, Hat hangjáték-jelenet. 21.15:

egy tehéntől fejve, ház- 
I hoz szállítva is kap- 
j ható. Ugyanott áfian- 
I dóan friss kóser tejfel, 
j túró és vaj is kap- 
I ható. Schwartz Ignácné 
I Strada Julin Maniu 
í (Szentegyház-u.) 24.

MAROSVÁSÁRHELY! 
„Corso "-kávéház öt es 
féléves bérletéhez 
szakértő társat keve­
sek, melynek bérleti 
időtartamát bankga­
ranciával biztosítom 
Értekezni lehet Kohn 
Jenőnél Tärgu-Mure?, 
Iskola-ucca 26

KÜLFÖLDI , 
bélyegek egyes példa* 
nyok is olcsón eladok 
Strada Bob (v. Kismes- 
ter-u.) 11 főtér mellett 
d. u. 4 6-ig

NŐSÜLNE két üz­
lettel bíró éretségizett 
36 éves kereskedő. 
Megfelelő hozománnyal 
bíró hölgyek részletes 
levelét „Nyugodt élet* 
jeligére továbbit Ujke- 
let Oradea Rimanocy 4.

Az UJ Kelet hirdetése
eredményes

Nyomta a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187

Egy hói
X. évíofyam * 

*19
Október 1 

JÍS90 év

Elült a*
Megint kiderült, 1 

rejlik a régi közmcnd 
Író példabeszéd, hogj 
záció sem él tovább I 
óránál. Es valóban ä 
Mária királyné nyilat j 
nagy vihar csendesei 
horizont megint ki da 
kor egy másik újság! 
lóra vált, hogy f mid 
kétszer szenzáció. $1 
Írják és másodszor aj

Mert mára valóbad 
sik szenzáció, Hiotu j 
Balciuba utazott M 
táviratot küldött a 1 
ben közli a kormán! 
versulban megjelent I 
lajdonitott nyilatkod 
a királynétól, aki soj 
latkozott olyan érte) 
azt az említett lap

Bár minden politj 
első pillanatban rnegl 
az Universulban m| 
apokrif és bizonyos i 
jelent meg, ez a cáfj 
kor jött, mert az élj 
tikus és zavartkeltul 
légióját tálalták fej 
hogy Mária királynéi 
tikus voltát megcáfcl 
magától esik el mini 
bináció és a liberálil 
le újabb kormány bT| 
gyümölcseit.

Hiszen ez az ápol 
volt egyéb, mint | 
mánybuktató kampál 
liberális párt egészf 
erkölcsöt honosított 
kormánybuktató kail 
Ez a fogalom demí 
formák között ismeri 
nyugatabra eső orszl 
hogy ha a kormány! 
hatalom, vagy a neJ 
a konzekvenciákat éj 
párt elképzelése és 
szerre egészen más 
Minden kormány J 
ameddig ki nem eme 
szükség kormánybuj 
egyéb trükkökre.

^ Eveken keresztüli 
pártot kényszeritett| 
buktató kampányt 
hern volt hajlandó 1 
ciáját annak, hogy I 
nek bizalma elfordul 
talános bizalmatlansl 
lei és alkotmányos 
kantité negligabilnai 
kormányzott további 
len a nemzeti parasl 
tató kampányok eszkl 
végső következményi 
nyugalomba küldöttl

Az ellenzéken a I 
nek a mentalitásnak 
meg nem is tudja J 
szére a népszerűség« 
kotmányos lehetősé« 
^ülésének és mert 1 
még a parlamenti cl 
mánybuktató kampa
harcban felhasznál |

minden meg néni 
formán. így készülni 
illában s a politikai 
gőtt a legszenvedély] 
galmak, ferdítések,


